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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ชุดที่ ๒๖ ปีท่ี ๒ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) 

ครั้งที่ ๑๕  
 

ปีท่ีพิมพ์ ๒๕๖๘ 
จำนวนหน้า ๑๔๙ หน้า 
จำนวนพิมพ์ ๗๑ เล่ม 

ที่ปรึกษา ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ 
 นายสาธิต  ประเสริฐศักดิ์ 
 นางสาววารุณี  แก้วสอาด 

จัดทำโดย กลุ่มงานบรรณาธิการและเทคโนโลยีจัดการพิมพ์ 
 สำนักการพิมพ์  สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

คณะทำงาน นางสาวปัณรสี  ทิพย์โกศัย 
 นางสาววัชราภรณ์  จุ้ยลำเพ็ญ 
 นางสาวมะลิวัลย์  ปราบปรี 

แบบปก นายพิศิษฐ  รัตนวงศ์  นายสุวัฒน์  จันสุตะ 
 นางปิยฉัตร  จิตต์เจริญ  นางสาวปาริชาติ  เม่นแย้ม 
 นางสาวภัณฑิรา  วรพันธโยธิน  

ควบคุมการพิมพ์ นายสุรชัย  เจนนุวัตร  

พิมพ์ที่ สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
 ๑๑๑๑ ถนนสามเสน แขวงถนนนครไชยศรี เขตดุสิต 
 กรุงเทพมหานคร ๑๐๓๐๐  โทร. ๐ ๒๒๔๒ ๕๙๐๐ ต่อ ๕๔๒๑ 
 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 

ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๒  
(สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) 

พ.ศ. ๒๕๖๗ 
 

 

หน้า 
 

คร้ังที่ ๑๕ (เป็นพิเศษ) 
วันศุกร์ที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๗ 
๑.  รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่มาประชุม ลาประชุม ๑ 
 และขาดการประชุม  
๒. เร่ืองด่วน 
 - พิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้ง ๑๓ 
  เป็นนายกรัฐมนตรี ตามมาตรา ๑๕๙ ของรัฐธรรมนูญ 
  แห่งราชอาณาจักรไทย 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ที่มาประชุม ลาประชุม และขาดการประชุม 

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งทีห่นึง่) เปน็พิเศษ 
วันศุกร์ที่ ๑๖ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๗ 

 
 
รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาประชุม 
  ๑ . นางสาวกมนทรรศน์  กิตติสุนทรสกุล   ๒ . นายกมลศักดิ์  ลีวาเมาะ 
  ๓ . นายกรวีร ์ ปริศนานันทกุล ๔ . นายกรวีร ์ สาราคำ 
  ๕ . นายกระแสร์  ตระกูลพรพงศ์   ๖ . นายกรุณพล  เทียนสุวรรณ 
  ๗ . นายกฤช  ศิลปชัย   ๘ . นายกฤดิทัช  แสงธนโยธิน 
  ๙ . นางสาวกฤษฎิ์  ชีวะธรรมานนท์ ๑๐ . นายกฤษฐห์ิรัญ  เลิศอุฤทธิ์ภักดี 
๑๑ . นางสาวกฤษณา  สีหลักษณ ์ ๑๒ . นายกัณตภณ  ดวงอัมพร 
๑๓ . นายกัณวีร ์ สืบแสง ๑๔ . นายกันต์พงษ์  ประยูรศักดิ์ 
๑๕ . นางสาวกัลยพัชร  รจิตโรจน ์ ๑๖ . นายกาญจน ์ ตั้งปอง 
๑๗ . นางสาวกาญจนา  จังหวะ ๑๘ . นางสาวกานสิน ี โอภาสรังสรรค์ 
๑๙ . นางสาวการณิก  จันทดา ๒๐ . นายกิตติ  กิตติธรกุล 
๒๑ . นายกิตติ  สมทรัพย ์ ๒๒ . นางสาวกิตติ์ธัญญา  วาจาดี 
๒๓ . นายกิตติภณ  ปานพรหมมาศ ๒๔ . นายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ 
๒๕ . นางสาวกุลวล ี นพอมรบดี ๒๖ . นายเกรียง  กัลป์ตินันท์ 
๒๗ . นายเกรียงไกร  กิตติธเนศวร ๒๘ . นายเกรียงยศ  สุดลาภา 
๒๙ . นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม ๓๐ . นายเกษม  อุประ 
๓๑ . นายเกียรติคุณ  ต้นยาง ๓๒ . นายโกศล  ปัทมะ 
๓๓ . นางขวัญเรือน  เทียนทอง ๓๔ . นางสาวขัตติยา  สวัสดิผล 



๒ 

๓๕ . นายคงกฤษ  ฉัตรมาลีรัตน์ ๓๖ . นายคริษฐ ์ ปานเนียม 
๓๗ . นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม ๓๘ . นายคอซีย์  มาม ุ
๓๙ . นายคำพอง  เทพาคำ ๔๐ . นายคุณากร  มั่นนทีรัย 
๔๑ . นายจตุพร  กมลพันธ์ทิพย์ ๔๒ . นายจรยุทธ  จตุรพรประสิทธิ์ 
๔๓ . นายจรัส  คุ้มไข่น้ำ ๔๔ . นายจักพันธ ์ ปิยพรไพบูลย์ 
๔๕ . นายจักรกฤษณ ์ ทองศร ี ๔๖ . นายจักรวาล  ชัยวิรัตน์นุกูล 
๔๗ . นายจักรัตน์  พั้วช่วย ๔๘ . นายจาตุรนต์  ฉายแสง 
๔๙ . นายจำลอง  ภูนวนทา ๕๐ . นายจิตติพจน์  วิริยะโรจน์ 
๕๑ . นายจิรวัฒน์  ศิริพานิชย์ ๕๒ . นายจิรวุฒิ  สิงห์โตทอง 
๕๓ . นางสาวจิรัชยา  สัพโส ๕๔ . นายจิรัฏฐ์  ทองสุวรรณ์ 
๕๕ . นางสาวจิราพร  สินธุไพร ๕๖ . นายจีรเดช  ศรีวิราช 
๕๗ . นายจุติ  ไกรฤกษ์ ๕๘ . นายจุรินทร ์ ลักษณวิศิษฏ์ 
๕๙ . นายจุลพงศ ์ อยู่เกษ ๖๐ . นายจุลพันธ์  อมรวิวัฒน์ 
๖๑ . นางจุฬาลักษณ ์ ขันสุธรรม ๖๒ . นายเจเศรษฐ ์ ไทยเศรษฐ์ 
๖๓ . นายเจษฎา  ดนตรีเสนาะ ๖๔ . นายฉกาจ  พัฒนกิจวิบูลย์ 
๖๕ . นายฉลาด  ขามช่วง ๖๖ . นายฉัตร  สุภัทรวณิชย์ 
๖๗ . นายเฉลิมชัย  กุลาเลิศ ๖๘ . นายเฉลิมพงศ ์ แสงดี 
๖๙ . นางสาวชญาภา  สินธุไพร ๗๐ . นางสาวชนก  จันทาทอง 
๗๑ . นายชนนพัฒฐ ์ นาคส้ัว ๗๒ . นายชยพล  สท้อนดี 
๗๓ . นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ ์ ๗๔ . นายชริน  วงศ์พันธ์เที่ยง 
๗๕ . นายชลธาน ี เช้ือน้อย ๗๖ . นางสาวชลธิชา  แจ้งเร็ว 
๗๗ . นายชลน่าน  ศรีแก้ว ๗๘ . นายชวน  หลีกภัย 
๗๙ . นายชวาล  พลเมืองดี ๘๐ . นายชัชวาล  แพทยาไทย 
๘๑ . นายชัชวาล  อภิรักษ์มั่นคง ๘๒ . นายชัชวาลล ์ คงอุดม 



๓ 

๘๓ . นางสาวศรีญาดา  ปาลิมาพันธ ์ ๘๔ . นายชัยชนะ  เดชเดโช 
๘๕ . นายชัยทิพย ์ กมลพันธ์ทิพย์ ๘๖ . นายชัยมงคล  ไชยรบ 
๘๗ . นายชัยวัฒน์  เป้าเปี่ยมทรัพย์ ๘๘ . นายชัยวัฒน์  สถาวรวิจิตร 
๘๙ . นายชาดา  ไทยเศรษฐ์ ๙๐ . นายชาตร ี หล้าพรหม 
๙๑ . นายชิตวัน  ชินอนุวัฒน์ ๙๒ . นายชิษณุพงศ ์ ตั้งเมธากุล 
๙๓ . นายชุติพงศ์  พิภพภิญโญ ๙๔ . นางสาวชุติมา  คชพันธ ์
๙๕ . นายชูกัน  กุลวงษา ๙๖ . นายชูชัย  มุ่งเจริญพร 
๙๗ . นายชูศักดิ์  คีรีมาศทอง ๙๘ . นายชูศักดิ์  แม้นทิม 
๙๙ . รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ศิรินิล ๑๐๐ . นายเชตวัน  เตือประโคน 

๑๐๑ . นายเชวงศักดิ์  เร่งไพบูลย์วงษ์ ๑๐๒ . นายเชาวฤทธิ ์ ขจรพงศ์กีรติ 
๑๐๓ . นายเชิงชาย  ชาลีรินทร์ ๑๐๔ . นายโชติวุฒิ  ธนาคมานุสรณ์ 
๑๐๕ . นายไชยชนก  ชิดชอบ ๑๐๖ . นายไชยวัฒนา  ติณรัตน์ 
๑๐๗ . นายไชยา  พรหมา ๑๐๘ . นายไชยามพวาน  มั่นเพียรจิตต์ 
๑๐๙ . นายซาการียา  สะอิ ๑๑๐ . นายซูการ์โน  มะทา 
๑๑๑ . นายเซีย  จำปาทอง ๑๑๒ . นางสาวญาณธิชา  บัวเผ่ือน 
๑๑๓ . นางญาณีนาถ  เข็มนาค ๑๑๔ . นายฐากูร  ยะแสง 
๑๑๕ . นายฐิติกันต์  ฐิติพฤฒิกุล ๑๑๖ . นางฐิติมา  ฉายแสง 
๑๑๗ . นายณกร  ชารีพันธ ์ ๑๑๘ . นายณพล  เชยคำแหง 
๑๑๙ . นายณรงเดช  อุฬารกุล ๑๒๐ . นายณัฏฐ์ชนน  ศรีก่อเกื้อ 
๑๒๑ . นางสาวณัฐจิรา  อิ่มวิเศษ ๑๒๒. นายณัฐชา  บุญไชยอินสวัสดิ์ 
๑๒๓ . นายณัฐพงศ ์ เปรมพูลสวัสดิ์ ๑๒๔ . นายณัฐพงษ์  พิพัฒน์ไชยศิริ 
๑๒๕ . นายณัฐพงษ์  เรืองปัญญาวุฒิ ๑๒๖ . นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ 
๑๒๗. นายณัฐพงษ์  สุมโนธรรม ๑๒๘. นายณัฐพล  โตวิจักษณ์ชัยกุล 
๑๒๙ . นายณัฐวุฒ ิ บัวประทุม ๑๓๐ . นายณัฐวุฒ ิ ประเสริฐสุวรรณ 
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๑๓๑ . นายดนุพร  ปุณณกันต์ ๑๓๒. รองศาสตราจารย์พิเศษดวงฤทธิ์  
   เบ็ญจาธิกุล  ชัยรุ่งเรือง 

๑๓๓ . นายเดชอิศม ์ ขาวทอง ๑๓๔ . นายตรัยวรรธน ์ อิ่มใจ 
๑๓๕ . นางสาวตรีนุช  เทียนทอง ๑๓๖ . นางสาวตวงทิพย ์ จินตะเวช 
๑๓๗ . นายไตรเทพ  งามกมล ๑๓๘ . นายถนอมพงศ์  หลีกภัย 
๑๓๙ . นายถิรเดช  ตั้งมั่นก่อกิจ ๑๔๐ . นายทรงยศ  รามสูต 
๑๔๑ . นายชลัฐ  รัชกิจประการ ๑๔๒ . นายทรงศักดิ์  มุสิกอง 
๑๔๓ . นายทรงศักดิ์  ส่งเสริมอุดมชัย ๑๔๔ . นายทวิวงศ์  โตทวิวงศ์ 
๑๔๕ . พันตำรวจเอก ทวี  สอดส่อง ๑๔๖ . นายทว ี สุระบาล 
๑๔๗ . นายทศพร  เสรีรักษ์ ๑๔๘ . นายทินพล  ศรีธเรศ 
๑๔๙ . นางทิพา  ปวีณาเสถียร ๑๕๐ . นางสาวทิสรัตน์  เลาหพล 
๑๕๑ . นายเทอดชาติ  ชัยพงษ ์ ๑๕๒ . นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร 
๑๕๓ . นางเทียบจุฑา  ขาวขำ ๑๕๔ . นายธนกร  วังบุญคงชนะ 
๑๕๕ . เรืออากาศโท ธนเดช  เพ็งสุข ๑๕๖ . นายธนพัฒน ์ ศรีชนะ 
๑๕๗ . นายธนยศ  ทิมสุวรรณ ๑๕๘ . นายธนา  กิจไพบูลย์ชัย 
๑๕๙ . นายธนาธร  โล่ห์สุนทร ๑๖๐ . นายธเนศ  เครือรัตน์ 
๑๖๑ . นายธรรมนัส  พรหมเผ่า ๑๖๒ . นายธัญธร  ธนินวัฒนาธร 
๑๖๓ . นางสาวธัญธารีย์  สันตพันธุ ์ ๑๖๔ . นายธัญวัจน ์ กมลวงศ์วัฒน์ 
๑๖๕ . นายธานินท์  นวลวัฒน์ ๑๖๖ . นางธิวัลรัตน์  อังกินันทน์ 
๑๖๗ . นางสาวธิษะณา  ชุณหะวัณ ๑๖๘ . นางสาวธีรรัตน์  สำเร็จวาณิชย์ 
๑๖๙ . นายธีระชัย  แสนแก้ว ๑๗๐ . นายธีรัจชัย  พันธุมาศ 
๑๗๑ . นายพงศธร  ศรเพชรนรินทร์ ๑๗๒ . นายนนท์  ไพศาลลิ้มเจริญกิจ 
๑๗๓ . นายนพดล  ทิพยชล ๑๗๔ . นายนพดล  ปัทมะ 
๑๗๕. นายนพดล  มาตรศรี ๑๗๖ . นายนพพล  เหลืองทองนารา 
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๑๗๗ . นายนรเสฎฐ ์ ศิริโรจนกุล ๑๗๘ . นายนรากร  นาเมืองรักษ์ 
๑๗๙ . นายนรินทร ์ คลังผา ๑๘๐ . นายนเรศ  ธำรงค์ทิพยคุณ 
๑๘๑ . นายนิกร  โสมกลาง ๑๘๒ . นายนิคม  บุญวิเศษ 
๑๘๓ . นางสาวนิตยา  มีศร ี ๑๘๔ . นายนิติพล  ผิวเหมาะ 
๑๘๕ . นายนิติศักดิ์  ธรรมเพชร ๑๘๖ . นายนิพนธ ์ คนขยัน 
๑๘๗ . นายนิยม  วิวรรธนดิฐกุล ๑๘๘ . นางนุชนาถ  จารุวงษ์เสถียร 
๑๘๙ . นางสาวแนน บุณย์ธิดา  สมชัย ๑๙๐ . นายบัญชา  เดชเจริญศิริกุล 
๑๙๑ . นายบัญญัติ  บรรทัดฐาน ๑๙๒ . นายบุญแก้ว  สมวงศ ์
๑๙๓ . นายบุญชัย  กิตติธาราทรัพย์ ๑๙๔ . นางบุญยิ่ง  นิติกาญจนา 
๑๙๕ . นายบุญเลิศ  แสงพันธุ์ ๑๙๖ . นายปกรณ์  จีนาคำ 
๑๙๗ . นายปกรณ์  มุ่งเจริญพร ๑๙๘ . นายปกรณ์วุฒ ิ อุดมพิพัฒน์สกุล 
๑๙๙ . นางปทิดา  ตันติรัตนานนท์ ๒๐๐ . นายปรเมษฐ์  จินา 
๒๐๑ . นายประดิษฐ ์ สังขจาย ๒๐๒ . นายประภัตร  โพธสุธน 
๒๐๓ . นางสาวประภา  เฮงไพบูลย์ ๒๐๔ . นางสาวประภาพร  ทองปากน้ำ 
๒๐๕ . นายประมวล  พงศ์ถาวราเดช ๒๐๖ . นายประยุทธ์  ศิริพานิชย ์
๒๐๗ . นางสาวประวีณ์นุช  เลิศจิตติสุทธิ์ ๒๐๘ . นายประสาท  ตันประเสริฐ 
๒๐๙ . นายประสิทธิ์  ปัทมผดุงศักดิ์ ๒๑๐ . นางสาวละออง  ติยะไพรัช 
๒๑๑ . นายประเสริฐ  บุญเรือง ๒๑๒ . นายประเสริฐพงษ์  ศรนุวัตร์ 
๒๑๓ . นางสาวปรัชญาวรรณ  ไชยสืบ ๒๑๔ . นายปริญญา  ฤกษ์หร่าย 
๒๑๕ . นายปรีดา  บุญเพลิง ๒๑๖ . นายปรีติ  เจริญศิลป์ 
๒๑๗ . นางสาวปวิตรา  จิตตกิจ ๒๑๘ . นางปัญญารัตน์  นันทภูษิตานนท ์
๒๑๙ . นายปารม ี ไวจงเจริญ ๒๒๐ . นายปารเมศ  วิทยารักษ์สรรค์ 
๒๒๑ . นายปิยชาติ  รุจิพรวศิน ๒๒๒ . นายปิยรัฐ  จงเทพ 
๒๒๓ . นางสาวปิยะนุช  ยินดีสุข ๒๒๔ . นางสาวปิยะรัฐชย ์ ติยะไพรัช 
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๒๒๕ . นางสาวผกามาศ  เจริญพันธ์ ๒๒๖ . นายไผ่  ลิกค์ 
๒๒๗ . นายพงศ์พันธ ์ ยอดเมืองเจริญ ๒๒๘ . นายพงษ์มนู  ทองหนัก 
๒๒๙ . นายพชร  จันทรรวงทอง ๒๓๐ . นายพนม  โพธิ์แก้ว 
๒๓๑ . นางสาวพนิดา  มงคลสวัสดิ์ ๒๓๒ . นายพรชัย  ศรีสุริยันโยธิน 
๒๓๓ . นายพรเทพ  พูนศรีธนากูล ๒๓๔ . นายพรเทพ  ศิริโรจนกุล 
๒๓๕ . นางพรรณสิร ิ กุลนาถศิริ ๒๓๖ . นายพริษฐ์  วัชรสินธ ุ
๒๓๗ . นายพลพีร์  สุวรรณฉวี ๒๓๘ . นายพลากร  พิมพะนิตย ์
๒๓๙ . นายพัฒนา  สัพโส ๒๔๐ . นายพันธ์ศักดิ์  บุญแทน 
๒๔๑ . นายพาณุวัฒณ ์ สะสมทรัพย์ ๒๔๒ . นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ 
๒๔๓ . นายพิชัย  แจ้งจรรยาวงศ์ ๒๔๔ . นายพิชัย  ชมภูพล 
๒๔๕ . นายพิเชษฐ ์ เช้ือเมืองพาน ๒๔๖ . นายพิทักษ์เดช  เดชเดโช 
๒๔๗ . นายพิบูลย์  รัชกิจประการ ๒๔๘ . นายพิพิธ  รัตนรักษ์ 
๒๔๙ . นางสาวพิมพ์กาญจน์  กีรติวิราปกรณ ์๒๕๐ . นางพิมพกาญจน ์ พลสมัคร 
๒๕๑ . นางสาวพิมพ์พร  พรพฤฒิพันธุ ์ ๒๕๒ . นางสาวพิมพ์พิชชา  ชัยศุภกิจเจริญ 
๒๕๓ . นางสาวพิมพ์ภัทรา  วิชัยกุล ๒๕๔ . นางสาวพิมพฤดา  ตันจรารักษ์ 
๒๕๕ . พลเอก พิศาล  วัฒนวงษ์คีร ี ๒๕๖ . นายพีระเดช  ศิริวันสาณฑ์ 
๒๕๗ . นายอนุชา  บูรพชัยศรี ๒๕๘ . นางสาวพุธิตา  ชัยอนันต์ 
๒๕๙ . นายพูนศักดิ์  จันทร์จำปี ๒๖๐. นายเพชรภูม ิ อาภรณ์รัตน์ 
๒๖๑ . นางสาวเพชรรัตน์  ใหม่ชมภ ู ๒๖๒ . นายไพโรจน ์ โล่ห์สุนทร 
๒๖๓ . นางสาวภคมน  หนุนอนันต์ ๒๖๔ . นายภราดร  ปริศนานันทกุล 
๒๖๕ . นายภัณฑิล  น่วมเจิม ๒๖๖ . นายภัทรพงศ์  ภัทรประสิทธิ์ 
๒๖๗ . นายภัทรพงษ์  ลีลาภัทร ์ ๒๖๘ . นางสาวภัสริน  รามวงศ ์
๒๖๙ . นายภาคภูมิ  บูลย์ประมุข ๒๗๐ . นายภาควัต  ศรีสุรพล 
๒๗๑ . นายภาณุ  พรวัฒนา ๒๗๒ . นายภูมินทร ์ ลีธีระประเสริฐ 
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๒๗๓ . นายภูมิพัฒน์  พชรทรัพย์ ๒๗๔ . นายภูริวรรธก์  ใจสำราญ 
๒๗๕ . นายมณเฑียร  สงฆ์ประชา ๒๗๖ . นางมนพร  เจริญศร ี
๒๗๗ . นายมนัสนันท์  หลีนวรัตน์ ๒๗๘ . นางสาวมัลลิกา  จิระพันธุ์วาณิช 
๒๗๙ . นายมานพ  คีรีภูวดล ๒๘๐ . นายมานพ  ศรีผึ้ง 
๒๘๑ . นายยศวัฒน์  มาไพศาลสิน ๒๘๒ . นายยอดชาย  พ่ึงพร 
๒๘๓ . ว่าที่ร้อยโท ยุทธการ  รัตนมาศ ๒๘๔ . นายยูนัยดี  วาบา 
๒๘๕ . นายรชตะ  ด่านกุล ๒๘๖ . นางสาวรภัสสรณ์  นิยะโมสถ 
๒๘๗ . นายร่มธรรม  ขำนุรักษ์ ๒๘๘ . นายรวี  เล็กอุทัย 
๒๘๙ . นายรอมฎอน  ปันจอร์ ๒๙๐ . นางสาวรักชนก  ศรีนอก 
๒๙๑ . นายรังสรรค์  มณีรัตน์ ๒๙๒ . นายรังสิกร  ทิมาตฤกะ 
๒๙๓ . นายรังสิมันต์  โรม ๒๙๔ . นายรัชต์พงศ ์ สร้อยสุวรรณ 
๒๙๕ . นางสาวรัชนก  สุขประเสริฐ ๒๙๖ . นางรัชน ี พลซื่อ 
๒๙๗ . นายรัฐ  คลังแสง ๒๙๘ . นายราชิต  สุดพุ่ม 
๒๙๙ . นางรำพูล  ตันติวณิชชานนท์ ๓๐๐ . นายรุ่งโรจน ์ ทองศร ี
๓๐๑ . นายเรืองวิทย ์ คูณวัฒนาพงษ์ ๓๐๒ . นายฤกษ์  อยู่ดี 
๓๐๓ . นายลัทธชัย  โชคชัยวัฒนากร ๓๐๔ . นายล้ำเลิศ  พัวพัฒนโชติ 
๓๐๕ . นางสาวลิณธิภรณ์  วริณวัชรโรจน ์ ๓๐๖ . นายเลาฟ้ัง  บัณฑิตเทอดสกุล 
๓๐๗ . นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล ๓๐๘ . นางสาววชิราภรณ์  กาญจนะ 
๓๐๙ . นายวรโชติ  สุคนธ์ขจร ๓๑๐ . นายวรท  ศิริรักษ์ 
๓๑๑ . นายวรภพ  วิริยะโรจน์ ๓๑๒ . นายวรรณรัตน์  ชาญนุกูล 
๓๑๓ . นางสาววรรณวิภา  ไม้สน ๓๑๔ . นางสาววรรณิดา  นพสิทธิ์ 
๓๑๕ . นายวรวงศ ์ วรปัญญา ๓๑๖ . นายวรวัจน ์ เอ้ืออภิญญกุล 
๓๑๗ . ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์  บาร ู ๓๑๘ . นายวรศิษฎ์  เลียงประสิทธิ์ 
๓๑๙ . นายวรสิทธิ์  กัลป์ตินันท์ ๓๒๐ . นายวรายุทธ  ทองสุข 
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๓๒๑ . นายวราวุธ  ศิลปอาชา ๓๒๒ . นายวัชรพงศ ์ คูวิจิตรสุวรรณ 
๓๒๓ . นายวัชระ  ยาวอหะซัน ๓๒๔ . นายวัชระพล  ขาวขำ 
๓๒๕ . นายวันนิวัติ  สมบูรณ ์ ๓๒๖ . นางวันเพ็ญ  พร้อมพัฒน์ 
๓๒๗ . นายวันมูหะมัดนอร์  มะทา ๓๒๘ . นายวาโย  อัศวรุ่งเรือง 
๓๒๙ . นายวารุจ  ศิริวัฒน์ ๓๓๐ . นายวิชัย  สุดสวาสดิ์ 
๓๓๑ . นายวิทยา  แก้วภราดัย ๓๓๒ . นายวิทวัส  ติชะวาณิชย์ 
๓๓๓ . นายวิทวิสิทธิ์  ปันสวนปลูก ๓๓๔ . นายวินัย  ภัทรประสิทธิ์ 
๓๓๕ . นางสาววิภาณี  ภูคำวงศ์ ๓๓๖ . นายวิรัช  พิมพะนิตย ์
๓๓๗ . นายวิริยะ  ทองผา ๓๓๘ . พลตำรวจโท วิโรจน ์ เปาอินทร์ 
๓๓๙ . นายวิโรจน ์ ลักขณาอดิศร ๓๔๐ . นางสาววิลดา  อินฉัตร 
๓๔๑ . นางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน ์ ๓๔๒ . นายวิสุทธิ ์ ไชยณรุณ 
๓๔๓ . นายวีรนันท์  ฮวดศรี ๓๔๔ . นายวีรภัทร  คันธะ 
๓๔๕ . นายวีรวุธ  รักเที่ยง ๓๔๖ . นายวีระพล  จิตสัมฤทธิ์ 
๓๔๗ . นายวุฒินันท์  บุญชู ๓๔๘ . นายวุฒิพงศ ์ ทองเหลา 
๓๔๙ . นายวุฒิพงษ์  นามบุตร ๓๕๐ . นางสาวศนิวาร  บัวบาน 
๓๕๑ . นายศรัณย ์ ทิมสุวรรณ ๓๕๒ . นางสาวศรีโสภา  โกฏคำลือ 
๓๕๓ . นางสาวศศินันท์  ธรรมนิฐินันท์ ๓๕๔ . นายศักดิ์  ซารัมย์ 
๓๕๕ . นายศักดิ์ชาย  ตันเจริญ ๓๕๖ . นายศักดิ์ดา  วิเชียรศิลป์ 
๓๕๗ . นายศักดินัย  นุ่มหนู ๓๕๘ . นางนันทนา  สงฆ์ประชา 
๓๕๙ . นายศักดิ์สิทธิ์  ขาวทอง ๓๖๐ . นายศาสตรา  ศรีปาน 
๓๖๑ . นายศิรสิทธิ ์ เลิศด้วยลาภ ๓๖๒ . นายศิรสิทธิ ์ สงนุ้ย 
๓๖๓ . นางสาวศิริกัญญา  ตันสกุล ๓๖๔ . นายศิริโรจน ์ ธนิกกุล 
๓๖๕ . นายศิริวัฒน์  ขจรประศาสน์ ๓๖๖ . นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์ 
๓๖๗ . นายศุทธสิทธิ ์ พจน์ฐศักดิ์ ๓๖๘ . นายศุภโชค  ศรีสุขจร 
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๓๖๙ . นายศุภโชติ  ไชยสัจ ๓๗๐ . นายศุภณัฐ  มีนชัยนันท์ 
๓๗๑ . นายศุภปกรณ์  กิตยาธิคุณ ๓๗๒ . นายษฐา  ขาวขำ 
๓๗๓ . นายสกล  สุนทรวาณิชย์กิจ ๓๗๔ . นางสาวสกุณา  สาระนันท์ 
๓๗๕ . นางสาวเพ็ญชิสา  หงษ์อุปถัมภ์ชัย ๓๗๖ . นายสนอง  เทพอักษรณรงค์ 
๓๗๗ . นายสมเกียรติ  ตันดิลกตระกูล ๓๗๘ . นายสมเจตน์  แสงเจริญรัตน์ 
๓๗๙ . ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ  เตชถาวรเจริญ ๓๘๐ . นายสมดุลย ์ อุตเจริญ 
๓๘๑ . นายสมบัต ิ ยะสินธุ์ ๓๘๒ . นายสมพงษ ์ อมรวิวัฒน์ 
๓๘๓ . นายสมมุติ  เบ็ญจลักษณ ์ ๓๘๔ . นายสมยศ  พลายด้วง 
๓๘๕ . รองศาสตราจารย์เชิดชัย  ตันติศิรินทร ์ ๓๘๖. นายสมศักดิ์  บุญประชม 
๓๘๗ . นายสยาม  เพ็งทอง ๓๘๘ . นายสยาม  หัตถสงเคราะห์ 
๓๘๙ . นายสรชัด  สุจิตต์ ๓๙๐ . นายสรพัช  ศรีปราชญ ์
๓๙๑ . นายสรรพภัญญู  ศิริไปล ์ ๓๙๒ . นายสรรเพชญ  บุญญามณ ี
๓๙๓ . นายสรวงศ ์ เทียนทอง ๓๙๔ . นายสรวีย์  ศุภปณิตา 
๓๙๕ . นางสาวสรัสนันท์  อรรณนพพร ๓๙๖ . นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง 
๓๙๗ . นายสฤษดิ์  บุตรเนียร ๓๙๘ . นางสว่างจิตต์  เลาหะโรจนพันธ์ 
๓๙๙ . นายสหัสวัต  คุ้มคง ๔๐๐ . นายสะถิระ  เผือกประพันธุ์ 
๔๐๑ . นายสังคม  แดงโชติ ๔๐๒ . นายสัญญา  นิลสุพรรณ 
๔๐๓ . นายสันต์  แซ่ตั้ง ๔๐๔ . นายสัมพันธ์  มะยูโซ๊ะ 
๔๐๕ . นายสัมฤทธิ ์ แทนทรัพย์ ๔๐๖ . นายสาธิต  ทวีผล 
๔๐๗ . นายสาเหะมูหามัด  อัลอิดรุส ๔๐๘ . นายสิงหภณ  ดีนาง 
๔๐๙ . นายสิทธิชัย  หล่อประสงค์สุข ๔๑๐ . นายสิทธิพล  วิบูลย์ธนากุล 
๔๑๑ . พันโท สินธพ  แก้วพิจิตร ๔๑๒ . นายสิริน  สงวนสิน 
๔๑๓ . นางสาวสิริลภัส  กองตระการ ๔๑๔ . นางสุขสมรวย  วันทนียกุล 
๔๑๕ . นายสุชาติ  ชมกลิ่น ๔๑๖ . นายสุชาติ  ตันเจริญ 



๑๐ 

๔๑๗ . นางสาวสุณัฐชา  โล่สถาพรพิพิธ ๔๑๘ . นายฐากร  ตัณฑสิทธิ์ 
๔๑๙. นางสาวสุดารัตน์  พิทักษ์พรพัลลภ ๔๒๐. นายก่อแก้ว  พิกุลทอง 
๔๒๑. นายสุทธิชัย  จรูญเนตร ๔๒๒. นายสุทิน  คลังแสง 
๔๒๓. นายสุธรรม  จริตงาม ๔๒๔. นายสุธรรม  แสงประทุม 
๔๒๕. นายสุพล  จุลใส ๔๒๖. นางสุพัชรี  ธรรมเพชร 
๔๒๗. นางศิริวรรณ  ปราศจากศัตรู ๔๒๘. นายสุภกร  ตันติไพบูลย์ธนะ 
๔๒๙. นางสาวสุภาพร  กำเนิดผล ๔๓๐. นางสุภาพร  สลับศร ี
๔๓๑. นายสุรเกียรติ  เทียนทอง ๔๓๒. นายสุรชาต ิ ชาญประดิษฐ ์
๔๓๓. นายสุรเชษฐ ์ ประวีณวงศ์วุฒิ ๔๓๔. นายสุรทิน  พิจารณ์ 
๔๓๕. นายสุรพจน ์ เตาะเจริญสุข ๔๓๖. พลตำรวจตร ีสุรพล  บุญมา 
๔๓๗. นายสุรพันธ ์ ไวยากรณ์ ๔๓๘. รองศาสตราจารย์สุรวาท  ทองบุ 
๔๓๙. นายสุรศักดิ์  พันธ์เจริญวรกุล ๔๔๐. พลตำรวจตร ีสุรินทร ์ ปาลาเร่ 
๔๔๑. นายชนินทร์  รุ่งธนเกียรติ ๔๔๒. นายสุไลมาน  บือแนปีแน 
๔๔๓. นายสุวรรณา  กุมภิโร ๔๔๔. นายเสมอกัน  เที่ยงธรรม 
๔๔๕. นายมังกร  ยนต์ตระกูล ๔๔๖. นายโสภณ  ซารัมย์ 
๔๔๗. นางหทัยรัตน์  เพชรพนมพร ๔๔๘. นายหรั่ง  ธุระพล 
๔๔๙. นายองค์การ  ชัยบุตร ๔๕๐. นายองอาจ  ฉัตรชัยพลรัตน์ 
๔๕๑. นายองอาจ  วงษ์ประยูร ๔๕๒. นายอดิพงษ์  ฐิติพิทยา 
๔๕๓. นายอดิศร  เพียงเกษ ๔๕๔. นายอดิศักดิ์  แก้วมุงคุณทรัพย์ 
๔๕๕. นายอนันต์  ปรีดาสุทธิจิตต์ ๔๕๖. นายอนันต์  ผลอำนวย 
๔๕๗. นายอนุชา  นาคาศัย ๔๕๘. นายอนุชา  สะสมทรัพย์ 
๔๕๙. นายอนุทิน  ชาญวีรกูล ๔๖๐. นายอนุรักษ์  จุรีมาศ 
๔๖๑. นายอนุรัตน ์ ตันบรรจง ๔๖๒. นายอนุสรณ ์ แก้ววิเชียร 
๔๖๓. นายอนุสรณ ์ เอ่ียมสะอาด ๔๖๔. นายอภิชา  เลิศพชรกมล 



๑๑ 

๔๖๕. จ่าอากาศเอก อภิชาติ  แก้วโกศล ๔๖๖. นายอภิชาติ  ตีรสวัสดิชัย 
๔๖๗. นายอภิสิทธิ ์ ไล่สัตรูไกล ๔๖๘. นายอมรเทพ  สมหมาย 
๔๖๙. ว่าที่ร้อยตรีหญิง อรพรรณ  จันตาเรือง ๔๗๐. นายอรรถกร  ศิริลัทธยากร 
๔๗๑. นายอรรถพล  ไตรศรี ๔๗๒. นายอรรถพล  วงษ์ประยูร 
๔๗๓. นายอลงกต  มณีกาศ ๔๗๔. นางอวยพรศรี  เชาวลิต 
๔๗๕. นายอัคร  ทองใจสด ๔๗๖. นายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน์ 
๔๗๗. นายอัครนันท์  กัณณ์กิตตินันท์ ๔๗๘. นายอัครแสนคีร ี โล่ห์วีระ 
๔๗๙. นายอับดุลอาย ี สาแม็ง ๔๘๐. นายอาทิตย์  หวังศุภกิจโกศล 
๔๘๑. นายอานุภาพ  ลิขิตอำนวยชัย ๔๘๒. นายอามินทร ์ มะยูโซ๊ะ 
๔๘๓. นายอาสพลธ์  สรรณ์ไตรภพ ๔๘๔. นายอำนาจ  วิลาวัลย์ 
๔๘๕. นายอิทธิพล  ชลธราศิริ ๕๘๖. นายเอกธนัช  อินทร์รอด 
๔๘๗. นายเอกนัฏ  พร้อมพันธุ ์ ๔๘๘. นายเอกราช  ช่างเหลา 
๔๘๙. นายเอกราช  อุดมอำนวย ๔๙๐. นางสาวแอนศิร ิ วลัยกนก 
๔๙๑. นายโอชิษฐ ์ เกียรติก้องชูชัย   
 
รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ลาประชุม 

๑ . ร้อยตำรวจเอก เฉลิม  อยู่บำรุง   ๒ . พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ที่ ๑๖ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๗ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

------------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๐๑ นาฬิกา 
จำนวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๙๑ คน 

 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีสมาชิก 
มาลงชื่อเข้าประชุม จำนวน ๔๓๘ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ ผมขอเปิดการประชุม  
และดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม ไม่มีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม วันนี้ไม่มีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไม่มีครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว ไม่มีนะครับ  
 เร่ืองด่วน  
 - พิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลที่สมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี  
ตามมาตรา ๑๕๙ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
  ด้วย ศาลรัฐธรรมนูญได้มีคำวินิจฉัย เมื่อวันพุธที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๗  
ว่าความเป็นรัฐมนตรีของ นายเศรษฐา ทวีสิน นายกรัฐมนตรี สิ ้นสุดลงเฉพาะตัว 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๐ วรรคหนึ่ง (๔) ประกอบมาตรา ๑๖๐ (๔) และ (๕) ดังนั้น  
นายกรัฐมนตรีจึงว่างลง สภาผู้แทนราษฎรจึงต้องพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคล  
ที่สมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ ซึ่งข้อบังคับ  



๑๔ 

การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ เราไม่ได้กำหนดหมวดว่าด้วยการพิจารณา
ให้ความเห็นชอบนายกรัฐมนตรีเป็นการเฉพาะ ดังนั้น ผมจึงขอปรึกษาหารือที่ประชุม
เพื่อจะปฏิบัติขั้นตอนของการเลือกนายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้ และเป็นสิ่งที่เราเคย
ปฏิบัติมาแล้วนะครับ  
  ประการที่ ๑ การเสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีนั้น 
ให้สมาชิกเสนอชื่อบุคคลที่มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๖๐ และเป็นผู้ที่มีชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อพรรคการเมืองที่ได้แจ้งไว้ตามมาตรา ๘๘  
เฉพาะบัญชีรายชื่อพรรคการเมือง ซึ่งสมาชิกได้รับการเลือกตั้งเข้ามาไม่น้อยกว่าร้อยละ ๕ 
ของจำนวนสมาชิกเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร คือ พรรคนั้นต้องมีสมาชิกไม่น้อยกว่า  
๒๕ คน และต้องมีผู้รับรอง ๑ ใน ๑๐ ของจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มีอยู่ ก็ต้องมี
ผู้รับรองไม่น้อยกว่า ๕๐ ท่าน โดยวิธีรับรองนั้นผมก็จะใช้วิธีที่เราเคยปฏิบัติมานะครับ  
คือใช้วิธีเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน แสดงตนอย่างเดียวนะครับ แล้วก็เมื่อผลจำนวน
รับรอง เมื่อผู้ได้แสดงตนให้การรับรองแล้วก็จะปิดการรับรองนะครับ ก็ให้เจ้าหน้าที่
แจ้งคะแนน ถ้าคะแนนออกมาเกิน ๕๐ ท่าน ก็ถือว่ารับรองถูกต้องนะครับ แล้วก็จะถาม 
จะมีผู้เสนอคนต่อไปหรือไม่ก็จะปฏิบัติเช่นเดียวกันนะครับ อันนี้เป็นเรื่องขั้นตอนของ  
การเสนอชื่อ ผมขอหารือไปถึงขั้นตอนการลงคะแนนไปด้วยเลย ซึ่งก็เป็นเรื่องที่เราเคย
ปฏิบัติเหมือนกัน โดยจัดทำการลงคะแนนเลือกนายกรัฐมนตรีนั้นต้องทำโดยเปิดเผย  
ตามรัฐธรรมนูญกำหนดไว้ ผมจึงขอหารือต่อที่ประชุมว่าเราจะใช้วิธีเรียกชื่อสมาชิก
ตามลำดับ เลขที่ประจำตัวสมาชิก แล้วก็ให้สมาชิกออกเสียงเป็นรายบุคคล ซึ่งผมก็จะ
ดำเนินการหลังจากที่ได้มีการเสนอชื่อผู้สมควรเป็นนายกรัฐมนตรีแล้วว่าจะให้ออกเสียง 
อย่างไร อันนั้นเป็นขั้นตอนต่อไป  
  ประการแรก ก็ขอหารือ ๒ เรื่อง คือการรับรองไม่น้อยกว่า ๕๐ คน โดยใช้
วิธีเสียบบัตร 
  อันที่ ๒ การลงคะแนนจึงจะต้องทำโดยเปิดเผยก็จะใช้วิธีขานชื่อ  



๑๕ 

  ซึ่งทั้ง ๒ ขั้นตอนนี้มีสมาชิกเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ ไม่เห็นเป็นอย่างอื่น 
ก็จะดำเนินการ ๒ ขั้นตอนตามกำหนดนี้นะครับ  
  ต่อไปจะเป็นการเสนอชื่อ เราจะดำเนินไปตามขั้นตอนก่อนนะครับ แต่ว่า
คุณณัฐพงษ์ขอสิทธิในการอภิปรายนั้นเป็นขั้นตอนต่อไป เดี๋ยวแจ้งหรือยกมือไว้ก็แล้วกัน 
นะครับ  
  นายสนอง เทพอักษรณรงค์ (บุรีรัมย์)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม สนอง  
เทพอักษรณรงค์ ท่านประธานครับ ขอความกรุณาท่านประธานได้สั่งไปทางห้องโสต 
ได้เพ่ิมเสียงท่านประธานเพ่ือให้เสียงดังชัดเจนให้ทั่วถึงด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอบพระคุณครับ 
วันนี้เป็นการประชุมที่สำคัญ เพราะฉะนั้นต้องชัดเจน ขอห้องโสตเปิดเสีย งให้ชัดเจน 
ให้ดังด้วย แล้วถ้าไม่ดังอย่างไรก็กรุณายกมือด้วยนะครับ เชิญท่านจุลพันธ์ครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม จุลพันธ์  
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพื่อไทย ต้องเรียนถาม
ท่านประธานครับ ผมเข้าใจว่ามีเพื่อนสมาชิกประสงค์ที่จะใช้สิทธิในการอภิปราย ประเด็น
คือในขณะนี้เรากำลังดำเนินการ เรารับฟังท่านประธานชี้แจงในขั้นตอนการเสนอรายชื่อ 
ผู้มีความเหมาะสมจะดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีและจะมีการลงมติกันเป็นขั้นตอนต่อไป  
ถ้าเราจะถกกันหารือในเรื่องนี้อันนี้ผมเข้าใจครับ แต่การจะอภิปรายไม่มีอยู่ในกระบวนการ
และขั้นตอน เราคงต้องยึดเอาข้อบังคับการประชุมเป็นหลัก ถ้าจะหารือในกระบวนการ 
ว่าจะลงมติอย่างไร จะออกเสียงอย่างไรอันนี้เรามาถกกันได้ แต่ถ้าทุกฝ่ายท่านประธาน 
ก็ได้ถามแล้วมีใครเห็นเป็นอื่นหรือไม่ ก็ไม่มี เพราะฉะนั้นขั้นตอนต่อไปท่านประธาน  
ต้องยึดเอาข้อบังคับการประชุมครับ เดินหน้าในการถามว่ามีการเสนอชื่อผู้ใดเป็น  
ผู้เหมาะสมจะดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีและลงมติต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
ท่านจุลพันธ์ครับ เชิญครับ คุณปกรณ์วุฒิครับ  



๑๖ 

 นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ) : เรียนท่านประธานครับ 
ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล ผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน ในฐานะ 
ประธานวิปฝ่ายค้านครับ ขอหารือท่านประธานแบบนี้ครับ ถึงแม้ว่าจะเป็นข้อบังคับ 
ของรัฐสภาตอนนั้นที่เราเลือกนายกรัฐมนตรีกันในปีที่แล้วนะครับ แต่ข้อบังคับเอาจริง ๆ  
ก็มีความคล้ายคลึงกัน วันนี้จริง ๆ เราไม่มีข้อบังคับที่เป็นการเลือกนายกรัฐมนตรีใน
ข้อบังคับของการประชุมสภาผู้แทนราษฎรโดยการเฉพาะด้วยซ้ำ ผมเข้าใจว่าวันนี้เราคง 
ต้องใช้บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญในการลงมติเลือกผู้ที่จะดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี
คนต่อไปนะครับ แต่ทีนี้ในการเลือกนายกรัฐมนตรีในครั้งที่แล้วในที่ประชุมของรัฐสภา
เราก็ได้มีการตีความข้อบังคับกันไปนะครับว่าเป็นญัตติหรือไม่ แล้วก็เสียงส่วนใหญ่ก็
บอกว่าเป็นญัตติ เมื่อเป็นญัตติผมคิดว่าตามข้อบังคับแล้วทางสมาชิกเองก็น่าจะมสีิทธิ
ที่จะอภิปรายให้ความเห็น แล้วก็คงใช้เวลาไม่นานครับท่านประธาน ผมคิดว่าเพื่อ  
ความราบรื่นเพื ่อให้ไปต่อได้ผมคิดว่าก็คงเสียเวลาสภาไม่มากเราก็จะมีการลงมติเป็น 
การต่อไป แล้วผมคิดว่านี่คือเรื่องใหญ่นะครับ เป็นการเลือกประมุขฝ่ายบริหารของ
ประเทศที่จะมาบริหารราชการแผ่นดินนะครับ ผมคิดว่าการให้ความเห็นกันในสภาก็อาจจะ 
มีประโยชน์บ้างไม่มากก็น้อย แล้วก็คงไม่เป็นการเสียเวลามากเกินไป ขอบคุณครับ 
    นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็จะฟังทั้ง 
๒ ฝ่ายแล้วก็จะพิจารณาให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญและข้อบังคับนะครับ ต่อไปจะเป็น
ขั้นตอนการเสนอชื่อบุคคลซึ่งควรได้รับการแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีนะครับ ผมขอเชิญ 
ท่านสมาชิกเสนอชื่อผู้สมควรได้รับการแต่งตั ้งเป็นนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๕๙ เชิญครับ  
   นายสรวงศ์ เทียนทอง (สระแก้ว)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
ผม นายสรวงศ์ เทียนทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสระแก้ว เขต ๓ พรรคเพื่อไทย  
ขออนุญาตเสนอชื่อ นางสาวแพทองธาร ชินวัตร เป็นผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเป็น
นายกรัฐมนตรี ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๕๙ ส่วนการรับรอง 



๑๗ 

อย่างที่ท่านประธานได้กล่าวต่อที่ประชุมครับ ขอเป็นการรับรองโดยการเสียบบัตร
แสดงตนครับ กราบขอบพระคุณครับท่านประธาน 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขณะนี้ไดม้ี 
การเสนอชื่อผู้สมควรเป็นนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ แล้ว ต้องมี 
ผู้รับรองไม่น้อยกว่า ๕๐ ท่าน ผมจะใช้วิธีตามที่ตกลงไว้ คือผู้ที่จะรับรองขอให้ เสียบ
บัตรแสดงตนครับ เชิญได้เลยครับ ผู้ที่ต้องการรับรองว่าสมควรให้ นางสาวแพทองธาร 
ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรี กรุณาเสียบบัตรแล้วก็แสดงตนครับ 
   (สมาชิกทำการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายอลงกต มณีกาศ (นครพนม)  :  ท่านประธานครับ ผม นายแพทย์
อลงกต มณีกาศ ๔๘๒ รับรองครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  รับรอง ๑ ท่าน 
นะครับ มีอีกไหมครับ ผู้ที่ต้องการรับรองแล้วเสียบบัตรไม่ได้ ไม่มีแล้วนะครับ ก็ถือว่า
ปิดการรับรอง เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ แสดงผลว่ารับรองกี่ท่านนะครับ จำนวนผู้เข้าประชุม 
๒๙๖ แต่ว่ารับรองกี่ท่านครับ เชิญครับ  
   นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม ครูมานิตย์ 
สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ผมไม่ได้มีปัญหาอะไร 
หรอกครับ แต่ว่าท่านประธานถามแบบคลุมเครือครับ ท่านประธานต้องถามว่าถ้าใคร
รับรองก็ให้เสียบบัตรเห็นด้วย ใครไม่รับรองท่านประธานจะให้เสียบบัตรไม่อะไรก็ว่ากันไป  
แต่เมื่อสักครู่ท่านประธานให้แสดงตนอย่างเดียวครับ มันต้องชัดเจนครับ ขอบพระคุณ
มากครับท่านประธาน เดี๋ยวมันจะเป็นประเด็นข้อกฎหมาย ผมคิดว่าท่านประธานตอ้ง
ถามใหม่ครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ได้ครับ 
ถามใหม่ก็ได้ ก็ต้องลบอันนี้ไปก่อนครับ เพราะฉะนั้นตอนแรกเราได้ตกลงขั้นตอนว่า  
ขอเสียบบัตรแสดงตนเท่านั้น ก็ถือว่ารับรอง แต่เอาให้ชัดเจนอย่างที่คุณครูมานิตย์



๑๘ 

ต้องการก็คือว่าเสียบบัตรแสดงตน ถ้ารับรองก็เสียบบัตรเห็นด้วย ถ้าไม่รับรองก็เสียบบัตร  
เอาให้หมดไปเลยก็ได้ ถ้าไม่รับรองก็เสียบบัตรไม่รับรอง  
  นายสรวงศ์ เทียนทอง (สระแก้ว)  :  ขออนุญาตครับท่านประธานครับ 
สรวงศ์ เทียนทอง ครับ ขออนุญาตท่านประธานแค่เสียบบัตรแสดงตนเฉย ๆ ครับ เพราะ
ตอนนี้อยู่ในขั้นตอนของการรับรองในสิ่งที่ผมเสนอไปครับท่านประธาน กราบขอบพระคุณ
ครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าอย่างนั้น 
เอาใหม่นะครับ การรับรองก็ใช้คะแนน ๕๐ ท่าน เพราะฉะนั้นเพื่อไม่ให้สับสนกับคะแนน 
ผู้ที่ไม่รับรอง รับรอง เพราะว่าเหมือนกับที่เราปกติการประชุมใช้การรับรองโดยการยกมือ  
แต่ทีนี้เนื่องจากเพื่อความชัดเจนเราก็เลยใช้เสียบบัตรแสดงตน เพราะจะได้ปรากฏ
คะแนนด้วยนะครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม ครูมานิตย์ ครับ 
ท่านประธานต้องชัดเจนครับ เกิดทะลึ่งขึ้นไปแล้วก็ไปร้องมันก็จะเป็นปัญหาอีก ผมว่า
ขั้นตอนไม่ได้ยากเลย อันดับแรกท่านประธานก็ขอให้แสดงตนก่อน พอแสดงตนเสร็จแล้ว
ก็ว่ากันว่าถ้ารับรอง ๕๐ คนที่คุณสรวงศ์ เทียนทอง เสนอไปก็ให้กดอะไรก็แล้วแต่ท่าน
ประธานจะกำหนด ถ้าไม่รับรองก็ให้กดอะไรตามที่ท่านประธานกำหนดครับ ผมคิดว่า
มันจะได้ชัดเจนไปเลยครับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ  
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม ซูการ์โน 
มะทา ครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เดี๋ยวขอทีละคน  
เอาประธานวิปรัฐบาลก่อนครับ เชิญครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่
เคารพครับ กระผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ในฐานะประธานวิปรัฐบาลนะครับ ท่านประธานครับ  
เมื่อสักครู่นี้แค่รับรองนะครับ เสียบบัตรแสดงตนก็ถือว่าเป็นการรับรองแค่ ๕๐ คน  



๑๙ 

ก็ถือว่าครบนะครับ ดังนั้นไม่จำเป็นต้องไปกดว่า เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย อีกต่างหากนะครับ 
จบอยู่ขั้นตอนนั้น แค่นั้นนะครับ   
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ ผมคิดว่าเราตกลงกันแต่แรกว่าขอเสียบบัตรแสดงตน ก็แสดงว่ารับรอง 
นะครับ ไม่จำเป็นต้องไม่รับรอง เพราะทุกครั้งที่มีการรับรองในญัตติต่าง ๆ ก็เอาตามนี้ 
เชิญท่านซูการ์โนครับ  
  (นายซูการ์โน มะทา ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม ซูการ์โน 
มะทา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขต ๒ ด้วยความเคารพเพื่อนสมาชิก  
เมื่อสักครู่ที่ได้กล่าวเพื่อแสดงความชัดเจนตรงนี้ แต่มันมีถ้อยคำบางถ้อยคำที่ผมคิดว่า
ท่านครูมานิตย์ควรจะถอนก็คือคำว่า ทะลึ่ง เป็นคำที่ไม่เหมาะสม ผมอยากให้ท่านประธาน 
วินิจฉัยครับ ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็ไม่เป็นไร 
เพราะว่าไม่ได้ไม่หยาบคายอะไรนะครับ ก็เอาตามที ่คุณสรวงศ์และประธานวิป
ฝ่ายรัฐบาล และข้อตกลงตั้งแต่เบื้องต้นแล้วเคยปฏิบัติมาแล้วนะครับ ก็คือเราจะให้  
ผู้รับรอง นางสาวแพทองธาร ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรี รับรองเสนอชื่อนี้ก็เสียบบัตร
แสดงตนเท่านั้นนะครับ เชิญครับ ใครที่ยังต้องการรับรองและเสียบบัตรไม่ได้ ก็ต้องการ  
๕๐ ท่านตามข้อบังคับ    
  นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  เรียนท่านประธานสภาครับ สัมพันธ์  
มะยูโซ๊ะ ๔๑๒ รับรองครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๑๒ รับรอง
เพิ่มอีก ๑ ท่านนะครับ เชิญครับ ถ้าไม่มีนะครับ ก็ถือว่าปิดลงคะแนนรับรอง แสดงคะแนน 
ด้วยครับ รับรองจำนวน ๒๙๐ ท่าน ถือว่าผู้รับรองครบเกิน ๕๐ ท่านแล้วนะครับ ๒๙๑ 
นะครับ จะได้บันทึก ๒๙๑ ถือว่ารับรองถูกต้องแล้วนะครับ  
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : จะมีท่านสมาชิก 
เสนอบุคคลอื่นเป็นนายกรัฐมนตรีอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีเป็นอันว่าสมาชิกเสนอบุคคล  
ซึ่งสมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีมีผู้รับรองถูกต้องตามรัฐธรรมนูญ จำนวน  
๑ ท่าน เสนอมาก็คือ นางสาวแพทองธาร ชินวัตร นะครับ  
  ต่อไปก็จะเป็นขั้นตอนการลงคะแนนครับ เนื่องจากว่ามีบุคคลเสนอชื่อ 
คนเป็นนายกรัฐมนตรีเพียงท่านเดียวแต่จะต้องมีการลงมติจำนวนเกินกึ ่งหนึ่งของ
สมาชิกสภาที่มีอยู่คือต้องมากกว่า ๒๔๘ ครับ เอาขั้นตอนนี้ก่อน มีผู้ยกมือจะแสดง
ความเห็น เชิญครับ  
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออภัยครับ 
ท่านประธานครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่าน
ประธานครับ ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน  
ในฐานะประธานวิปฝ่ายค้านนะครับ ก็ขออนุญาตท่านประธาน แล้วก็ขออนุญาตทาง
ฝั่งพรรคร่วมนะครับ ก็เดี๋ยวทางฝ่ายค้านจะขออนุญาตมีผู้ประสงค์อภิปราย ๒ ท่าน 
ใช้เวลาไม่นานนะครับ ก็จะเป็นท่านฐากร ตัณฑสิทธิ์ หลังจากนั้นก็จะเป็นท่านณัฐพงษ์  
เรืองปัญญาวุฒ ิครับ ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  จะอภิปราย 
ในประเด็นไหนครับ เพราะว่าเป็นขั้นตอนของการที่เราจะเลือกนายกรัฐมนตรีพอจะบอก
ได้ไหมอภิปรายอยู่ในประเด็นนี้หรือเปล่า  
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
อย่างที่ผมแจ้งไปแล้วนะครับว่าในการเลือกนายกรัฐมนตรีครั้งที่แล้วในที่ประชุมรัฐสภา 
เราก็ได้มีการตีความไปแล้วว่าการเลือกนายกรัฐมนตรีนั้นเป็นญัตตินะครับ แล้วตาม
ข้อบังคับเมื่อเป็นญัตติสมาชิกก็มีสิทธิที่จะอภิปรายให้ความเห็นนะครับ ก็ไม่ต่างจาก



๓๗ 

ตอนที่เราเลือกนายกรัฐมนตรีครั้งแรกของคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ก็อภิปรายกันอย่าง
ยาวนาน ซึ่งอันนั้นผมคิดว่าก็เป็นสิทธิของสมาชิกเช่นกันที่จะสามารถอภิปรายในประเด็นนี้ 
ได้ในการเสนอชื่อผู้ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีนะครับ ใช้เวลาไม่นานครับท่านประธาน 
มีแค่ ๒ ท่านเท่านั้น ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
คุณปกรณ์วุฒิ มีผูจ้ะเสนอความเห็นอีกครับ ท่านแรกท่านอดิศรก่อนครับ  
  นายอดิศร เพียงเกษ (แบบบัญชีรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
อดิศร เพียงเกษ สส. บัญชีรายชื่อจากพรรคเพื่อไทย วันนี้ตามวาระการประชุมพิจารณา 
ให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี ตามที่ท่านประธาน
ได้แจ้งทราบ ผมว่าวาระมันมีอยู่เพียงแค่นี้ ส่วนการอภิปรายนั้นผมเข้าใจครับ ทุกคน
อยากจะอภิปรายสอบถามแต่มันไม่อยู่ในระเบียบวาระ ทางฝ่ายค้านขออนุญาตครับ  
ก็ยังไม่สมบูรณ์ร้อยเปอร์เซ็นต์ แล้วคนที่ถูกเสนอชื่อก็ไม่ได้มาอยู่ในที่ประชุม ผมว่า
วาระโอกาสในอนาคตคงพบกันเร่ือย ๆ ครับ จากการเสนอชื่อวันนี้โปรดเกล้าฯ แต่งตั้ง 
ครม. มีแถลงนโยบายแล้วก็มาพูดถกเถียงกัน ณ ที่นี้ ผมอยากให้เป็นไปตามระเบียบ
วาระครับ ไม่ได้กลัวการอภิปรายนะครับ แต่ว่าอยากให้สมบูรณ์แบบทั้ง ๒ ฝ่าย และ
อยากให้คนที่ถูกเสนอเมื่อสักครู่นี้ได้รับการโหวตเสียงตามที่ท่านประธานได้แจ้งให้  
พวกเราทราบว่าจะทำอย่างไร จึงไม่ควรจะมีการอภิปรายนะครับ เพราะอะไรเราก็ทราบ 
อยู่แล้วว่าวันนี้มีวาระอยู่เพียงแค่นั้น ผมสนับสนุนท่านประธานนะครับ ให้มีการลงคะแนน 
โดยเป็นไปตามระเบียบประเพณีต่อไปครับ ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านวิสุทธิ์ 
เชิญครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ  
กราบเรียนท่านประธาน ผม วิสุทธิ์ ไชยณรุณ ในฐานะประธานวิปรัฐบาล ท่านประธานครับ  
เมื่อวานก็ได้มีการประสานมายังซีกฝ่ายค้าน ในข้อตกลงไม่ว่าในรัฐธรรมนูญหรือข้อบังคับ 
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ไม่มีการอภิปรายเรื่องคุณสมบัติของผู้เสนอตัวเป็นนายกรัฐมนตรีนะครับ ดังนั้นการจะ
อภิปรายก็เป็นข้อตกลงว่าจะเป็นการเสนอแนะ แนะนำ ซักถามในสิ่งที่นายกรัฐมนตรี
จะต้องทำในอนาคตเพื่อเป็นประโยชน์ อันนี้อยู่ในกรอบนะครับ แต่ว่าอภิปรายคุณสมบัตินี้ 
มันไม่มีข้อบังคับในรัฐธรรมนูญ กราบเรียนท่านประธานอย่างนี้นะครับว่าการอภิปราย
ก็ขอเวลาขอมาประมาณครึ่งชั่วโมงนะครับ ท่านปกรณ์วุฒิโทรหาผมเมื่อคืน ขอมาก็  
ในฐานะที่เป็นฝ่ายรัฐบาลแล้วก็ร่วมมือกันทำงานในสภา ผมก็เลยบอกว่าประมาณสัก 
๒๐ นาที ประมาณนะครับ ไม่เกินนี้ครับ กราบขอบพระคุณครับท่านประธาน  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็มีความเห็น  
๒ ความเห็นครับว่า สมควรจะมีการอภิปรายก่อนลงมติหรือไม่ บางส่วนก็ไม่เห็น ผมอยากจะ 
เรียนอย่างนี้ครับ ก่อนที่จะอภิปรายต่อไป ยังไม่ปิดแสดงความคิดเห็น  
  ในประการแรกนั้น ในเรื่องถ้าจะอภิปรายเรื่องคุณสมบัติผมว่าเราไม่ได้
มีหน้าที่ในการตรวจสอบคุณสมบัตินะครับ ต้องเป็นขององค์กรอื่นที่เขาจะตรวจสอบ
นะครับ แต่ถ้าเสนอชื่อผู้ที่ขาดคุณสมบัติ แน่นอนครับ กรรมการบริหาร หัวหน้าพรรค
ที่เสนอชื่อบุคคลที่เป็นนายกรัฐมนตรีแล้วขาดคุณสมบัติ สภาตรวจสอบไม่ได้ก็ต้องมี  
คนไปร้อง ไปที่ศาลรัฐธรรมนูญหรือองค์กรที่จะพิจารณาเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้  
ไม่จำเป็นต้องอภิปราย เราไม่มีหน้าที่อภิปรายก็ลงมติไม่ได้นะครับ  
  อันที่ ๒ ถ้าเป็นเรื่องของนโยบายก็ต้องรอไว้ตอนโปรดเกล้าฯ แล้วก็เสนอ 
อภิปรายแล้วนะครับ แต่ว่าถ้าจะพูดเรื่องอื่นตามที่คุยกัน ก็ให้เกียรติประธานวิปทั้ง  
๒ ฝ่าย ๒๐ นาที แต่ก็จะดูไป มีท่านประยุทธ์จะเสนอความเห็นนะครับ เชิญครับ  
  นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม ประยุทธ์ ศิริพานิชย์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ผมต้องกราบเรียนท่าน
ประธานว่าการประชุมท่านประธานเป็นผู้ควบคุมการประชุม ท่านประธานจะต้องปฏิบัติ 
ตามข้อบังคับและกฎหมาย ผมเคารพความคิดเห็นและข้อตกลงใด ๆ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้น
จะต้องสอดคล้องกับข้อบังคับและกฎหมายด้วย กระผมไม่อยากขัดใจท่านสมาชิก 
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กระผมก็ไม่อยากขัดใจท่านประธานวิปฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาลที่เป็นข้อตกลงกัน แต่ทั้งนี้
ทั้งนั้นการกระทำใด ๆ  ข้อตกลงใด ๆ  มันจะต้องสอดคล้องตามข้อบังคับ ท่านประธานครับ  
การที่ท่านทำหน้าที่ในการควบคุมที่ประชุม เมื่อไม่มีข้อบังคับ เมื่อไม่มีกฎหมายรองรับ 
ผมไม่เห็นด้วยกับข้อตกลงกันระหว่างประธานวิปฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล ทั้ง ๆ ที่ผมเป็น
สมาชิกฝ่ายรัฐบาลก็ตาม ผมไม่พึงที่จะมองอนาคตหรือมองคำพูดใด ๆ ว่าจะมีส่วนได้เสีย 
หรือไม่ แต่ท่านประธานกล้ารับรองผมหรือไม่ครับว่าใครจะพูดเรื่องอะไร เพราะฉะนั้น
ท่านประธานเอง หรือวิปฝ่ายค้าน วิปฝ่ายรัฐบาลจะตกลงใด ๆ มันจะต้องมีข้อบังคับ  
มีกฎหมายรองรับ ผมไม่เห็นด้วยกับข้อตกลงจะบอก ๑๐ นาที ๒๐ นาที จะพูดเรื่องอะไร  
ผมไม่เห็นด้วยครับท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
มากครับ เดี๋ยวผมจะฟังฝ่ายค้านอีกสัก ๑ ท่านครับ คุณพริษฐ์ วัชรสินธุ เชิญครับ สั้น ๆ  
  นายพริษฐ์ วัชรสินธุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ พริษฐ์  
วัชรสินธุ ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ อดีตพรรคก้าวไกล พรรคประชาชนครับ  
ท่านประธาน ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านประธานวิปรัฐบาลที่ได้พยายามจะหาทางออก 
ในการที่จะเปิดให้มีการอภิปรายในประเด็นเรื่องของบุคคลที่สมควรจะดำรงตำแหน่ง  
เป็นนายกรัฐมนตรี เรื่องเวลาอย่างไรก็คงต้องเป็นข้อตกลงกันระหว่างวิปรัฐบาลกับวิป
ฝ่ายค้าน ซึ่งผมไม่ได้อยู่ในวงสนทนานั้นก็ขอไม่ก้าวล่วง แต่สิ่งที่ผมจะปล่อยผ่านไม่ได้ครับ 
ท่านประธาน คือการให้เหตุผลที่มันขัดแย้งกับข้อเท็จจริง  ต้องขออนุญาตเรียนด้วย
ความเคารพเพื่อนสมาชิก ท่านอดิศร เมื่อสักครู่ท่านยกตัวอย่างมา ๒ เหตุผลว่าทำไม
ถึงไม่ควรจะมีการอภิปรายในวันนี้  เหตุผลที่ ๑ ท่านบอกว่าฝ่ายค้านยังไม่สมบูรณ์ ซึ่งผม 
ก็อนุมานว่าหมายความว่ายังไม่ได้มีการแต่งตั้งผู้นำฝ่ายค้านอย่างเป็นทางการ  เหตุผล
ที่ ๒ ท่านให้เหตุผลว่าผู้ที่จะถูกเสนอชื่อไม่ได้มาที่สภาผู้แทนราษฎรในวันนี้ ก็เลยต้อง
จำเป็นครับที่จะต้องทบทวนความทรงจำสักเล็กน้อยว่าในการอภิปรายหรือว่าในการพิจารณา 
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บุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี ในวันที่ ๒๒ สิงหาคม เมื่อปี ๒๕๖๖  
ที่คุณเศรษฐา ทวีสิน ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ได้ถูกรับเลือกเป็นนายกรัฐมนตรี  
  ในประการที่ ๑ ณ เวลานั้นฝ่ายค้านก็ไม่ได้สมบูรณ์นะครับ ก็ยังไม่ได้  
มีการแต่งตั้งผู้นำฝ่ายค้านเช่นกัน  
  ส่วนในประการที่ ๒ ถ้าผมจำไม่ผิดวันนั้นคุณเศรษฐาก็ไม่ได้มาที่สภาผูแ้ทน 
ราษฎรเช่นกัน ดังนั้นผมคิดว่า ๒ เหตุผลนี้เป็น ๒ เหตุผลที่ไม่สามารถนำมาใช้ประกอบ 
การสนับสนุนว่าทำไมถึงไม่ควรจะมีอภิปรายวันนี้ได้ ก็จำเป็นที่จะต้องชี้แจงข้อเท็จจริง
แบบนี้เพ่ือให้เห็นตรงกันครับ  
  นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ) : ท่านประธานครับ ผมขออนุญาต
ใช้สิทธิพาดพิงครับท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
เอาเฉพาะพาดพิงนะครับ  
  นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม ฐากร 
ตัณฑสิทธิ ์ สส. บัญชีรายชื ่อพรรคไทยสร้างไทย ขออนุญาตใช้สิทธิพาดพิงครับ  
ผมยืนยันนะครับว่า ที่จะอภิปรายในวันนี้เป็นการอภิปรายเหตุผลและความจำเป็น  
ที่เราจะต้องมีนายกรัฐมนตรีในการที่จะบริหารประเทศ ผมรับรองด้วยลูกผู้ชายว่าจะไม่
อภิปรายถึงเรื่องคุณสมบัติต่าง ๆ ของนายกรัฐมนตรีอย่างเด็ดขาดครับท่านประธานครับ  
ขอบคุณมากครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
คุณฐากรครับ เนื่องจากมีความเห็นเป็น ๒ ฝ่าย ฝ่ายหนึ่งว่าควรจะอภิปรายเล็กน้อย 
๒๐ นาที อีกฝ่ายหนึ่งว่าไม่สมควร ให้มีการโหวตลงคะแนนเลย แต่ก็จะมีบอกคราวที่แล้ว
นะครับ  
  นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ 
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ยวก่อนครับ  
ให้ผมว่าให้จบนะครับ 
  นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตครับท่านประธานครับ 
ผม รังสิมันต์ โรม ครับท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ยวให้ผม
พูดให้จบก่อนแล้วคุณรังสิมันต์ค่อยพูดต่อจากผมได้นะครับ  
  นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ครับท่านประธานครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็มีการพูดว่า
คราวที่แล้วเราเลือกมา ๓ ครั้งก็จะมีการอภิปรายก่อน ตอนนั้นมีผู้เสนอขออภิปราย  
แต่ไม่มีผู้เสนอว่าไม่สมควรอภิปราย ผมนั่งเป็นประธานอยู่ก็ดำเนินการไปดังข้อเสนอ  
มีข้อเสนอเดียวว่าให้มีการอภิปรายก่อนที่จะมีการเลือก ไม่มีคนคัดค้านเลยนะครับ มีทั้ง  
สว. และ สส. ด้วย ไม่มี ก็ดำเนินการได้ แต่คราวนี้เมื่อมีผู้เห็นต่างเดี๋ยวจะว่ากันต่อไป
หลังจากที่คุณรังสิมันต์ได้พูดไว้ คือผมไม่มีปัญหาอะไรครับ ก็เป็นที่ประชุมของสมาชิก 
ก็ต้องว่าไปตามสมาชิก ถ้าไม่ลงตัวก็อาจจะต้องมีการลงคะแนนความคิดเห็นนะครับ 
ว่าจะสมควรอภิปรายหรือไม่สมควรอภิปรายก็มีอยู่แค่นั้นครับ ประธานจะไม่ใช้สิทธิ 
ในการว่าจะเอาอย่างใดอย่างหนึ่งเพราะว่าเป็นที่ประชุมของสภานะครับ เชิญครับ  
คุณรังสิมันต์ครับ 
  นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ ผม 
รังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน ท่านประธานครับ  
ด้วยความเคารพนะครับ ผมคิดว่าอยากจะให้สภาของเราเดินได้อย่างตรงไปตรงมา  
แล้วก็อย่างถูกต้องรักษาบรรทัดฐานอย่างที่เคยเป็นมา ผมคิดว่าเรื่องนี้มีข้อพิจารณาอยู่ 
ประมาณ ๒-๓ ข้อ ข้อแรกก็คือว่าในการเสนอผู้ที่จะดำรงตำแหน่งเป็นนายกรัฐมนตรี  
มีการเสนอแล้วนะครับ และที่สำคัญก็คือมีผู้รับรองที่ชอบด้วยกฎหมายแล้ว ซึ่งการที่
เสนอถูกต้อง รับรองถูกต้อง นั่นหมายความว่ามันเป็นญัตติ กระบวนการถัดมาในข้อที่ ๒  
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ที่จะต้องพิจารณาก็คือว่าเมื่อมันเป็นญัตติ เราเองก็สามารถที่จะอภิปรายได้ ซึ่งนี่เป็น
หลักทั่วไปที่เราทำกันมาโดยตลอดในสภา ประเด็นก็คือว่าแน่นอนครับก็จะมีผู้อภิปราย
ที่อาจจะมีความคิดเห็นไม่เหมือนกันอันนี้เป็นเรื่องปกติ แต่การตกลงกันของวิปทั้ง ๒ ฝ่าย 
ก็จะมาสู่ข้อพิจารณาที่ ๓ ที ่ท่านประธานวิปฝ่ายรัฐบาล ท่านประธานวิปท่านวิสุทธิ์   
ได้กรุณานำเรียนต่อท่านประธานว่า เราก็ตกลงกันว่าจะมีการอภิปรายเรื่องนี้กันพอสมควร 
คือประมาณ ๒๐ นาที ผมคิดว่าการเดินหน้ากันแบบนี้เป็นการรักษามาตรฐานที่เราเคย
ทำมา ไม่ว่าจะเป็นการเลือกนายกรัฐมนตรีที่เป็นคุณพิธา หรือคุณเศรษฐา เราทำกันมา
แบบนี ้ผมคิดว่าสภาก็ควรจะเดินหน้ากันแบบนี้ คงไม่จำเป็นต้องมาลงมติว่าจะให้อภิปราย 
หรือไม่อภิปราย เพราะการเสนอญัตติมันได้สำเร็จลุล่วงกันเรียบร้อยแล้วนะครับ ขอให้
ท่านประธานช่วยดำเนินการเหมือนกับที่เราเคยทำกันมา แล้วผมคิดว่าสภาเดินได้ ถึงที่สุด 
ในการเลือกนายกรัฐมนตรีไม่มีความจำเป็นต้องกังวลอะไรเลยครับ ผมก็เชื่อว่าอย่างไร
ก็เดินได้ เราเถียงกันแบบนี้มันทำให้การเลือกนายกรัฐมนตรีช้าไปด้วยซ้ำไป แต่ถ้าอย่าง 
พรรคประชาชนนะครับ อย่างทางพรรคไทยสร้างไทยเขาต้องการนำเสนออะไรมันก็จะ
อยู่ในกรอบ ๒๐ นาทีเท่านั้น ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
คุณรังสิมันต์ เชิญคุณวิสุทธิ์ครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (แบบบัญชีรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ กระผมอยากเรียนถึงท่านประธานครับว่า ไม่ควรจะมีการลงมติ 
เพราะว่าเป็นการประนีประนอมระหว่างฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลในเวลาที่จำกัดนะครับ  
ก็ไม่เกิน ๒ คน ไม่เกิน ๒๐ นาที แล้วก็อยู่ในเหตุผลที่จะพูดถึงก็คือไม่อภิปรายเรื่อง
คุณสมบัติ ถ้าก้าวก่ายไปเรื่องอื่นอาจจะมีการประท้วงก็อยากให้การประชุมเป็นไปด้วย
ความเรียบร้อยก็คือประนีประนอมนะครับ ขอให้ท่านประธานได้วินิจฉัยเรื่องนี้ด้วยครับ  
 นายอดิศร เพียงเกษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม 
อดิศร เพียงเกษ ถ้าผมไม่ได้พูดผมจะเสียหาย 
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 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ เชิญครับ  
 นายอดิศร เพียงเกษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผม อดิศร เพียงเกษ สส.  
แบบบัญชีรายชื่อ จากพรรคเพื่อไทย ตอนที่ผมลุกขึ ้นอภิปรายครั ้งแรกผมก็ดูตาม
ระเบียบวาระ ที่ท่านประธานได้พูดไว้ว่า วันนี้พิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควร 
ได้รับการแต่งตั้ง โดยไม่ทราบว่ามีการประสานงานระหว่างวิปฝ่ายรัฐบาลและวิปฝ่ายค้าน  
แต่เมื่อมาฟังว่าท่านได้ประสานงานกันแล้วเพื่อความที่จะเดินหน้าต่อไป ผมจะไม่ลุกขึ้น
พูดเลยครับ เมื่อฟังท่านประธานวิปพูด ๒ ครั้งอย่างนั้น ผมจึงขออนุญาตถอนคำพูด  
ที่ผมได้เสนอไปครั้งแรก และให้เป็นไปตามที่ประธานวิปรัฐบาลได้แถลงต่อท่านประธาน  
ไม่ควรมีการที ่จะมาถกแถลงหรือลงคะแนนกัน แล้วก็ ขอขัดใจกับท่านประยุทธ์  
ศิริพานิชย์ ด้วย เพ่ือรักษาหน้าท่านประธานวิปกับผม ระหว่างวิปเก่ากับวิปใหม่ไม่ควร
จะมาทะเลาะกันในเรื่องนี้ครับ ขออนุญาตถอนคำอภิปราย ถือว่าผมไม่ได้อภิปรายครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณอดิศร 
ถอนแล้วครับ ท่านประยุทธ์เชิญครับ  
 นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
ประยุทธ์ ศิริพานิชย์ บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ผมต้องกราบเรียนท่านประธาน  
เป็นเบื้องต้น ผมก็ไม่ชอบขัดใจใครเหมือนกัน กับประธานวิสุทธิ์ ประธานฝ่ายค้าน 
ฝ่ายรัฐบาล ผมก็ไม่ชอบขัดใจ แต่มีท่านสมาชิกบอกว่าเราเคยปฏิบัติกันมาเยี่ยงนี้ ผมเป็น 
คนเรียนกฎหมายมา ผมพอรู้เรื่องกฎหมายบ้างถึงไม่มากก็น้อย การเลือกบุคคลดำรง
ตำแหน่งใด ๆ จะต้องทำการโดยลับ นั่นคือหลักทั่วไป แต่การเลือกนายกรัฐมนตรีมีบท
เฉพาะในมาตรา ๑๕๙ ของรัฐธรรมนูญ จะต้องกระทำโดยการเปิดเผย ท่านจะอ้ าง
ประเพณีปฏิบัติ ประเพณีในขณะนั้นอาจจะมีบริบทที่แตกต่างกัน มีปัจจัยที่แตกต่างกัน 
กระผมต้องกราบเรียนท่านประธานว่ากระผมเป็นคนแน่วแน่ถึงแม้ว่าจะเคารพนับถือ
กันเพียงใดก็ตาม สิ่งที่ผมเสนอไปแล้วด้วยจิตวิญญาณ ด้วยความคิดของผมเอง ผมจะ
ไม่ยอมถอน ถึงแม้ว่าวันนี้ผมจะเป็นคนโหวต เป็นคนที่เสนอแล้วโหวตแพ้ ผมก็ต้องยอม 
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แต่ผมเตือนท่านประธานก่อนนะว่าท่านต้องรับผิดชอบกับกรณีที่ไม่มีข้อบังคับแล้ว  
ท่านปล่อยให้กระทำ ถ้ากระทบกระเทือนบุคคลใดที่เสียหายหรือใครที่เสียหายท่าน
ต้องรับผิดชอบกับการกระทำ  
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
ท่านประยุทธ์ครับ เมื่อไม่มีข้อบังคับประธานก็หารือในที่ประชุมแล้ว แต่ว่าในเรื่อง  
การที่จะเสนออภิปรายเป็นข้อเสนอ ทางพรรคประชาธิปัตย์ยังไม่ได้พูด เชิญครับ เอาสัก 
ท่านหนึ่งครับ 
 นายชัยชนะ เดชเดโช (นครศรีธรรมราช)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม ชัยชนะ เดชเดโช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัด
นครศรีธรรมราช ผมก็แปลกใจเหมือนกันครับ ประเพณีที่ทำกันมายาวนานในวันที่เรา 
จะโหวตเลือกนายกรัฐมนตรี เราก็เปิดโอกาสให้สมาชิกผู้ทรงเกียรติในสภาแห่งนี้ได้
อภิปรายแสดงความคิดเห็น และแปลกไปกว่าอีกครับ ท่านประธานวิปรัฐบาลครับ 
ท่านวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ผมชื่นชมการทำงานของท่านครับ ท่านก็บอกว่าวันนี้ต้องเปิดโอกาส 
ให้กับพรรคฝ่ายค้าน ให้กับสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้แสดงวิสัยทัศน์และอภิปรายครับ  
แต่ว่าแปลกอีกอย่างหนึ่งก็คือว่า ฝ่ายรัฐบาลเองเสนอญัตติซ้อนญัตติมาอีกครับ ผมคิดว่า 
ถ้าสภาแห่งนี้ยังต้องลงมติในการอภิปรายกันอีกว่าจะให้อภิปรายหรือไม่อภิปรายมันไมไ่ด้ 
ท่านประธานครับ สังคมข้างนอกรอฟังเราอยู่ครับ รอจดจ้องดูอยู่ว่าวันนี้นายกรัฐมนตรี
คนที่ ๓๑ เป็นใคร รอฟังการทำงานของสมาชิกพรรคซีกฝ่ายค้านอยู่ว่าจะเสนอแนะ
เหตุผลเป็นอย่างไรครับ เพราะฉะนั้นผมขอสนับสนุนท่านวิสุทธิ์ ไชยณรุณ นะครับว่า
ไม่ใหม้ีการโหวตในการอภิปรายครับ ขอบคุณมากครับ  
 (นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
 นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
ผมประท้วงท่านประธานครับ 



๔๕ 

 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : กรุณายกมือครับ 
คุณประยุทธ์เชิญครับ  
 นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ  
กระผม ประยุทธ์ ศิริพานิชย์ พรรคเพื่อไทย บัญชีรายชื่อ ผมขอประท้วงผู้อภิปรายบอกว่า 
เป็นการเสนอญัตติซ้อนญัตติ ผมกราบเรียนท่านประธานว่าผมเป็นคนแสดงความไม่เห็นด้วย 
และเป็นการที่ท่านประธานจะต้องลงมติอย่างใดอย่างหนึ่ง เพราะฉะนั้นกระผมไม่เคย
ทำผิดข้อบังคับ ผมยังยืนยันว่ากระผมทำถูกต้องครับท่านประธาน  
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เนื่องจากว่า
ยังมีความเห็นที่แตกต่าง ด้วยความเคารพครับ เอาอย่างนี้ก็รับฟังความคิดเห็น ก็อยู่ตรงนี้ 
จะให้อภิปรายหรือไม่ให้อภิปรายข้อบังคับว่าอย่างไร  
 นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (อุทัยธานี)  :  ท่านประธานขออนุญาตครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
 นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (อุทัยธานี)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
กระผม ชาดา ไทยเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุทัยธานี พรรคภูมิใจไทย 
เรียนว่าอย่างนี้นะครับ ผมไม่ได้คัดค้านอะไรทั้งนั้น แต่ผมอยากจะบอกว่าเมื่อครั้งคุณพิธา 
ผมก็อภิปรายนะครับ แต่อันนั้นผมอยากจะบอกว่าท่านคุณหมอชลน่าน ขออนุญาตเอ่ย
นามท่าน เป็นคนเสนอ แล้วก็มีการถกกันว่าใช่ญัตติหรือไม่ แล้วก็จะเสนอซ้ำไม่ได้ ก็มี
การไปประชุมแล้วก็เสนอกันว่าเป็นญัตติ เพราะว่าเป็นคุณหมอชลน่านเสนอ ไม่ใช่
พรรคก้าวไกลในขณะนั้นเป็นผู้เสนอจึงเป็นญัตติ แต่ถ้าเป็นจากพรรคเสียงข้างมากเป็น
ผู้เสนอ เราเสนอนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ ไม่ได้เสนอตามข้อบังคับการประชุมของ
สภาผู้แทนราษฎรด้วย แต่มาตอนคุณเศรษฐาก็มีการอภิปรายนะครับ แต่ผมถึงบอกว่า
วันนี้สิ่งที่ท่านประธานตัดสินใจจะเป็นบรรทัดฐานต่อไปในวันข้างหน้า แต่ผมเองเห็นว่า
ถ้าเสนอตามรัฐธรรมนูญนั้นไม่ใช่ญัตติ ไม่มีการอภิปราย แต่ตอนคุณเศรษฐาซึ่งผมเอง 
ก็ไม่อภิปราย เพราะผมเห็นว่าไม่สมควรที่จะต้องอภิปรายเพราะเป็นการเสนอตาม



๔๖ 

รัฐธรรมนูญ ผมก็ฝากท่านประธานไว้ละกันครับว่า สิ่งที่จะทำนั้นมันจะเป็นมาตรฐาน
ต่อไปนะครับ คือผมรับอย่างไรก็ได้ แต่มันคือมาตรฐานที่จะต้องทำต่อไปในการเลือก
นายกรัฐมนตรีทุก ๆ คร้ังครับ  
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
คุณชาดาครับ คุณจุลพันธ์ขอสั้น ๆ และคุณรังสิมันต์ จบเลยนะครับเรื่องอภิปราย  
เดี๋ยวจะดำเนินการต่อไปอย่างไรค่อยว่ากันอีกที เชิญครับ คุณจุลพันธ์  
 นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธาน ผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพื่อไทย ผมเรียนท่านประธานครับว่า
ในขณะนี้เราเดินหน้าได้ ทางวิปฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล ท่านประธานวิปรัฐบาลก็ยืนยัน
แล้วนะครับว่า ให้มีการพูด ๒ ท่านตามที่ได้มีการร้องขอเป็นเวลา ๒๐ นาที ส่วนที่ท่าน
ประธานบอกว่าจะต้องมาลงมติว่าจะอภิปรายได้หรือไม่เป็นอำนาจของท่านประธาน  
และที่สำคัญไม่ว่าท่านอดิศร เพียงเกษ ด้วยความเคารพที่เอ่ยนาม หรือว่าท่านประยุทธ์ 
ศิริพานิชย์ ก็ตาม ก็ได้แสดงความเห็นที่แตกต่างแต่ไม่ได้เสนอเป็นญัตติครับ ไม่ได้  
เสนอเป็นญัตตินะครับ ท่านก็ยืนยันชัดเจน เพราะฉะนั้นในขณะนี้เราสามารถเดินหน้า
ได้เลยครับ ไม่ต้องเป็นการเสียเวลา ขออนุญาตท่านรังสิมันต์ด้วยนะครับ อภิปรายแล้วก็ 
จบการอภิปราย ๒ ท่านภายใน ๒๐ นาที ลงมติต่อครับ เพราะว่าประเทศชาติควรจะต้อง
เดินหน้าต่อได้แล้วครับ 
 นายวนัมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สิ่งที่คุณจุลพันธ์
เสนอเหมือนกับประธานวิปฝ่ายรัฐบาลใช่หรือไม่ครับ ๒๐ นาที คุณรังสิมันต์มีอะไร
แตกต่างไหม 
 นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ถ้าเกิดว่า 
จะเดินหน้าในเรื่องของการอภิปราย ๒๐ นาที ผมไม่มีอะไรติดใจเพ่ิมครับ แต่ถ้าเกิดว่า 
ยังมีอะไรบางอย่างที่ทำให้ท่านประธานอาจจะรู้สึกว่ายังไม่ตัดสินใจแบบนั้น เช่น  
ในความเห็นของท่านชาดาอย่างนี้ผมก็จะมีข้อที่เห็นคัดค้านครับ  



๔๗ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
ทุกฝ่ายนะครับ ผมก็ให้เกียรติท่านสมาชิก โดยเฉพาะอย่างยิ่งประธานวิปทั้ง ๒ ฝ่าย 
ผมถือว่าเป็นกลไกการทำงานให้กับสภา แต่ก็ไม่ได้หมายความว่าตัดสินใจได้ทุกอย่าง 
แต่ต้องให้เกียรติไม่อย่างนั้นเราจะทำงานในสภาต่อไป ทั้งวิปฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาลที่คุยกัน 
ทุกครั้งที่เราคุยกันทุกอย่างจบด้วยความเรียบร้อย ผมไม่อยากว่าจบกันด้วยการประท้วง  
หรือ Walkout อะไรนะครับ แล้วสิ่งที่ทางประธานวิปรัฐบาลและประธานวิปฝ่ายค้าน
ได้พูดจากันแล้วข้อตกลงอย่างไร ถ้าเป็นไปตามนั้นคือ ให้ ๒๐ นาที  
  (นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณประยุทธ์
ประท้วงครับ เชิญครับ  
  นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม ประยุทธ์ ศิริพานิชย์ พรรคเพื่อไทย บัญชีรายชื่อ ผมกราบเรียนท่านประธาน 
ท่านประธานมาพร้อมกันกับผม ผมเป็นคนอย่างไรท่านประธานรู้ ถ้ายอมได้ผมยอมทั้งนั้น  
ในกรณีที่กำลังปรึกษาเรื่องใด ๆ ท่านประธานหยิบยกขึ้นมาไม่มีคนคัดค้านแปลว่าก็เห็นชอบ  
แต่การบอกว่าผมไม่ได้เสนอญัตติผมยอมรับไม่ได้ มีความเห็นเป็นอย่างอื่น ท่านประธาน 
ก็ต้องโหวตอยู่ดี หรือท่านประธานจะลองปัญญากับผม ถึงแพ้ผมก็ยอม 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  การลอง
ปัญญาครับ เราหารือ สภานี้มันต้องมีการหารือ เสียงข้างมากหรือเสียงอะไรที่มีเหตุผล
จะเอาอย่างไร เราไม่สามารถจะบอกว่าลองปัญญานะครับ ผมเคารพท่านประยุทธ์มาก
นะครับ ไม่ได้เป็นการลองปัญญา 
  นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื่อ) : คือทุกสิ่งทุกอย่างมันจะต้อง
มีกฎหมายและมีข้อบังคับนะท่านประธาน 



๔๘ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมกำลังจะ
หารือต่อไป อะไรที่จบด้วยความเรียบร้อย สวยงาม ประชาชนรับได้ สิ่งนั้นสภาควรจะ
กระทำ ไม่ได้เป็นการลองปัญญาหรือลองภูมิอะไรนะครับ ด้วยความเคารพนะครับ คือ
เราต้องคำนึงถึงที่จะเดินไปข้างหน้าด้วย มันขัดข้อบังคับหรือไม่อย่างไร อันนี้ไม่มี
ข้อบังคับได้หารือแล้ว 
  ประการที่ ๒ ในฐานะสภาเป็นผู้แทนของประชาชน เราต้องคำนึงถึงด้วยว่า  
เราตัดสินใจของเรานั้นต้องอยู่บนพื้นฐานของที่ประชาชนเขา คือผมวัดไม่ได้ครับ  
แต่ว่าจะยอมรับได้หรือไม่ ผมจึงเห็นว่าเมื่อวิปทั้ง ๒ ฝ่ายตกลงกัน แล้วประธานก็อยากจะ 
ขออนุญาตที่ประชุมว่าดำเนินการไปโดยให้อภิปรายไม่เกิน ๒๐ นาทีนะครับ แล้วก็ต้อง
ไม่เป็นการล่วงไปถึงเรื่องของคุณสมบัตินะครับ เพราะเราไม่สามารถจะตัดสินในเรื่อง
คุณสมบัติได้เขามีองค์กรต่างหากนะครับ สภาก็มีหน้าที่ที่จะรับรองแล้วก็โหวต ใครจะเป็น 
นายกรัฐมนตรี อันที่ ๒ ถ้าจะล้ำไปถึงเรื่องของนโยบาย อันนั้นก็เป็นอีกขั้นตอนหนึ่งตอนที่ 
มีการเสนอนโยบายหลังจากที่นายกรัฐมนตรีที่เราเลือกโปรดเกล้าฯ แล้ว ถ้าเป็นไปตามนี้ 
ผมก็คิดว่าน่าจะเรียบร้อยนะครับ คนกำลังฟังอยู่นะครับ ผมต้องขออภัยทุกท่านด้วย  
ไม่อาจจะทำตามใจทุกท่านได้ ก็เอาสิ่งที่เราเคยปฏิบัติและสามารถจะกระทำได้ในสิ่งที่ 
จะทำงานต่อไปข้างหน้าได้ ประนีประนอมถอยกันคนละก้าวนะครับ พรรครัฐบาลก็เสนอ 
ทำนองนี้มาแล้ว ทั้งฝ่ายค้านคุณปกรณ์วุฒิก็เสนออย่างนี้ ผมขออนุญาตเลยว่าขอให้ 
มีการอภิปรายโดยไม่ล้ำไปถึงเรื่องคุณสมบัตินะครับ เพราะผมบอกแล้วว่าสภาเราไม่
ตัดสินใจเรื่องคุณสมบัติได้ ถึงอภิปรายก็ไม่มีประโยชน์อะไรนะครับ เอาเรื่องที่ท่านข้องใจ  
วิธีจะเลือกหรือว่าจะถามอะไรก็แล้วแต่ให้อยู่ว่าไม่เกี่ยวกับนโยบาย หรือจะไปถามเรื่องโน้น 
เรื่องนี้ เชิญครับ ถ้าอย่างนั้นผมจะดำเนินการตามนี้นะครับ ขออนุญาตให้อภิปรายได้ 
๒๐ นาที เดี๋ยวท่านส่งรายชื่อมาหน่อย ๒๐ นาทีกี่ท่าน เชิญครับผู้อภิปรายใน ๒๐ นาที 
ใครจะเป็นท่านแรก เดี๋ยวทางนีจ้ะจับเวลา คุณฐากรขอ ๕ นาที เชิญครับ คุณฐากร ครับ  



๔๙ 

  นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม ฐากร ตัณฑสิทธิ์ สส. บัญชีรายชื่อ พรรคไทยสร้างไทย วันนี้ผม
อภิปรายถึงเหตุผลและความจำเป็นถึงการที่ประเทศไทยจะต้องมีนายกรัฐมนตรีในวันนี้ 
ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานครับว่าเหตุการณ์ที่ผ่าน ๆ มาเกือบปีเศษ ถึงแม้ว่าเรา
จะตะกุกตะกักในการที่จะได้ตำแหน่งนายกรัฐมนตรีที่ผ่านมา แต่ปัญหาอุปสรรคของ
ประเทศในขณะนี้มีอยู่เยอะมาก ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเคราะห์ซ้ำกรรมซัดกับประเทศไทย 
เกี่ยวกับปัญหาเศรษฐกิจของประเทศที่กำลังอยู่ในช่วงของขาลง เรากำลังขาดนายกรัฐมนตรี 
ที่ต้องหลุดพ้นจากตำแหน่งไป ต้องขอกราบเรียนท่านประธานว่า วันนี้การเมืองของเรา
เข้าอยู่ในสภาวะที่เราเรียกกันว่า ทางตันของประเทศ ต้องขอขอบคุณท่านประธานที่ได้
มีการเสนอวาระเร่งด่วนในการที่จะให้มีการคัดเลือกนายกรัฐมนตรีคนใหม่เพื่อที่จะเข้ามา 
บริหารประเทศต่อไป ผมกราบเรียนท่านประธานครับว่า สภาผู้แทนราษฎรของเรา  
ในวันนี้เป็นครั้งแรกในรอบ ๑๐ ปีครับท่านประธานครับ ที่สภาผู้แทนราษฎรอันทรงเกียรติ 
ของเราจะมีสิทธิอำนาจในการเลือกนายกรัฐมนตรีด้วยตนเองโดยไม่ต้องผ่านวุฒิสภา
หรือรัฐสภาในการคัดเลือก ในวันนี้ครับประเทศไทยเดินทางมาถึงจุดที่เราเรียกกันว่า 
ช่วงขาลงทางด้านเศรษฐกิจ วันนี้ภูเขาอีกลูกหนึ่งก็คือภูเขาทางการเมืองเข้ามาทับซ้อน 
จนกระทั่งพี่น้องประชาชนหลายคนจะทนอยู่กับภาวะเศรษฐกิจของประเทศต่อไปได้
อย่างไร สิ่งนี้คือสิ่งที่เราเรียกร้องหาว่าอยากจะเห็นนายกรัฐมนตรีคนใหม่เข้ามาบริหาร
ราชการแผ่นดิน จะทำอย่างไรที่จะเข้ามาแก้ไขปัญหาพี่น้องประชาชนที่อยู่ในภาวะที่
อ่อนแอ หลาย ๆ คนอาจจะได้ฟังข่าวว่าเมื่อพี่น้องประชาชน อยู่ในภาวะที่อ่อนแอ พี่น้อง 
ประชาชนไม่รู้ว่าจะเรียกร้องหาใคร จนกระทั่งมีการเรียกร้องหาอำนาจที่เรามองไม่เห็น 
เราไม่อยากไปถึงจุดนั้นของประเทศครับท่านประธานครับ วันนี้ต้องบอกว่าเราอยากจะ
เห็นรัฐสภาของเราเป็นสิ่งที่จะต้องแก้ไขปัญหาทางด้านการเมืองที่กำลังเกิดขึ้นในขณะนี้   
ผมเรียนท่านประธานครับ ๗ สิงหาคมที่ผ่านมาก็เป็นวิกฤติใหญ่ทางด้านการเมือง  
๑๔ สิงหาคมที่ผ่านมาก็เป็นวิกฤติใหญ่ทางด้านการเมืองที่เกิดขึ้น วันนี้เราจะต้องช่วยกัน 
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ฝากท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ช่วยกันหาทางออกในการที่ 
จะผ่าทางตันของทางด้านการเมืองของพวกเราไม่ให้เกิดขึ้นในรัฐสภาแห่งนี้ เพื่อที่เรา
จะคงไว้ซึ่งการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
ของประเทศต่อไป ฝากสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกคนด้วยนะครับ วันนี้ขอให้ท่านใช้ดุลพินิจ 
ในการลงมติต่าง ๆ ด้วยความรอบคอบ โดยคำนึงถึงผลประโยชน์ของประชาชนและ
ประเทศชาติเป็นหลักครับ ขอบคุณท่านประธานมากครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
คุณฐากร ตัณฑสิทธิ์ ครับ ต่อไปจะเป็นท่านที่ ๒ คงจะเป็นคนสุดท้ายนะครับ เพราะขอ
เวลามา ๑๕ นาที ขอเชิญคุณณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ครับ  
  นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ) : ท่านประธานสภาผู้แทน  
ราษฎรที่เคารพ ผม ณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ หัวหน้า
พรรคประชาชน ท่านประธานครับ วันนี้เป็นวันสำคัญทางประวัติศาสตร์การเมืองไทย 
เป็นช่วงหัวเลี้ยวหัวต่อในการยืนยันเพื่อสถาปนาอำนาจสูงสุดที่เป็นของประชาชนให้
กลับมายืนหยัดอย่างสง่างามอีกครั้ง ดังนั้นผมเห็นด้วยกับท่านประธาน เห็นด้วยกับ
เพื่อนสมาชิกว่าวันนี้ไม่ใช่เวทีที่พรรคประชาชนจะมาอภิปรายถึงตัวคุณสมบัติของผู้ที่
ถูกเสนอชื่อ ไม่ใช่เวทีที่พรรคประชาชนจะมาอภิปรายถึงความเหมาะสมของนโยบาย
ของรัฐบาล เพราะยังไม่ถึงขั ้นตอนเหล่านั ้น แต่ผมคิดว่าเป็นเวทีที ่วันนี ้ในฐานะ  
พรรคประชาชน ผมจะขอกล่าวคำอภิปรายเพื่อเป็นบันทึกทางประวัติศาสตร์ที่สำคัญที่จะ 
อยู่ในรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ชุดนี้ครับ ว่าพวกเราไม่เห็นด้วย
ในกระบวนการนิติสงครามที่ดำเนินการโดยกลุ่มคนชั้นนำมาทุบทำลายอำนาจที่มาจาก
พ่อแม่พี่น้องประชาชน ท่านประธานครับ วันนี้ไม่ว่าเพื่อน ๆ สมาชิกจะลงมติอย่างไร  
ก็ตาม ผมเชื่อว่าภารกิจของพวกเราในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกคน รวมถึง
ภารกิจของนายกรัฐมนตรีคนถัดไป คือการกลับไปแก้ไขปัญหาที่ต้นตอที่ทำให้พวกเรา
ต้องมานั่งอยู่ในสภาผู้แทนราษฎรในวันนี้ ท่านประธานครับ เรื่องนี้ไม่ใช่เรื่องของผมหรือ 
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เพื่อนสมาชิกคนใดคนหนึ่ง ไม่ได้เป็นเรื่องของพรรคประชาชน ของพรรคการเมืองอื่น 
พรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่ง แต่หากเป็นเรื่องของพวกเราทุก ๆ คนที่เราจะต้อง 
ร่วมกันขีดเขียนประวัติศาสตร์ต่อจากนี้เพื่อแก้ไขปัญหาของประเทศที่ต้นตอต่างหาก 
ทุกท่านครับ นับตั้งแต่ปี ๒๕๔๑ ภายหลังจากการมีจัดตั้งศาลรัฐธรรมนูญครั้งแรกตาม
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ได้มีการยุบพรรคการเมืองไปแล้วทั้งสิ้น ๑๑๑ พรรค ตัวเลขนี้
รวมการยุบพรรคก้าวไกลในกรณีล่าสุดไปแล้ว แน่นอนครับ หลายท่านอาจจะบอกว่า
ตัวเลข ๑๑๑ พรรคนั้น เป็นตัวเลขจากการยุบพรรคที่นับรวมการยุบพรรคจากการขาด
หลักเกณฑ์ การขาดคุณสมบัติ การขาดสมาชิกต่าง ๆ ของพรรคการเมืองด้วย แต่หาก
เราจะนับเฉพาะคดีการยุบพรรค ซึ่งเราเห็นว่าเป็นคดีทางการเมือง มีความสำคัญใน
หน้าประวัติศาสตร์การเมืองไทยที่ผ่านมาในอดีตก็มีอีกหลายกรณีครับ อาทิเช่น  
การยุบพรรคไทยรักไทย การยุบพรรคพลังประชาชน การยุบพรรคชาติไทย การยุบ
พรรคมัชฌิมาธิปไตยในช่วงปี ๒๕๕๐ และการยุบพรรคไทยรักษาชาติและพรรคอนาคตใหม่  
จนมาถึงพรรคก้าวไกลในช่วง ๕ ปีที่ผ่านมานี้ ซึ่งมีเพื่อนสมาชิกหลายคนครับที่นั่งอยู่ใน
ห้องประชุมแห่งนี้ ล้วนเป็นเหยื่อจากคำตัดสินทางการเมือง และล้วนเป็นผู้ได้รับผลกระทบ 
จากระบบที่ให้อำนาจล้นเกินกับศาลรัฐธรรมนูญในการพิจารณายุบพรรคการเมือง 
นอกจากการยุบพรรคการเมืองครับ ยังมีกรณีอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับคำวินิจฉัยของ  
ศาลรัฐธรรมนูญ อาทิเช่น กรณีการถือหุ้นสื่อที่ส่งผลให้เพื่อนสมาชิกของพวกเราบางท่าน 
ต้องพ้นสมาชิกภาพไป ไม่ว่าจะเป็นกรณีของคุณธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ จากกรณีการถือหุ้น 
ใน บริษัท ว-ีลัค มีเดีย จำกัด กรณีของคุณท่านธัญญ์วาริน สุขะพิสิษฐ์ จากกรณีการถือหุ้น 
ใน บริษัท เฮด อัพ โปรดักชั่น จำกัด โดยศาลวินิจฉัยว่าเพียงแค่มีวัตถุประสงค์ใน
หนังสือบริคณห์สนธิและถือหุ้นเพียงหุ้นเดียวก็มีความผิดแล้ว ทั้ง ๆ ที่เราทราบกันดี
ครับว่าในหลักปฏิบัตินั้นบริษัทเหล่านี้หลาย ๆ บริษัทไม่ได้ทำกิจการเกี่ยวกับสื่อแล้ว 
ทุกท่านครับ นอกจากกรณียุบพรรค นอกจากกรณีการถือหุ้นสื ่อที่มีผลกระทบต่อ
ผู้แทนราษฎรฝ่ายนิติบัญญัติโดยตรง ยังมีกรณีที่นายกรัฐมนตรีประมุขของฝ่ายบริหาร 
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ถูกถอดถอนออกจากตำแหน่งมาแล้วหลายครั้งในอดีต ไม่ว่าจะเป็นกรณีของคุณสมัคร 
สุนทรเวช ที่ต้องพ้นจากตำแหน่งเนื่องจากทำกับข้าวในรายการชิมไปบ่นไป หรือกรณี
คุณย่ิงลักษณ์ ชินวัตร ที่ศาลรัฐธรรมนูญมีมติ ๙ ต่อ ๐ สั่งให้พ้นจากตำแหน่งรักษาการ
นายกรัฐมนตรี ทั้ง ๆ  ที่ยุบสภาไปแล้ว ในกรณีแต่งตั้งโยกย้ายคุณถวิล เปลี่ยนศรี เลขาธิการ  
สมช. ในปี ๒๕๕๗ และล่าสุดครับ ที่ต้องทำให้เรามาอภิปรายในวันนี้ก็คือกรณีของคุณ
เศรษฐา ทวีสิน ที่มีการทูลเกล้าฯ เสนอชื่อคุณพิชิต ชื่นบาน เป็นรัฐมนตรีประจำสำนัก
นายกรัฐมนตรีที่ผ่านมา ดังนั้นเร่ืองนี้ผมคิดว่าเป็นปัญหาของการจัดวางตำแหน่งแห่งที่
อำนาจหน้าที่ของศาลรัฐธรรมนูญและเรื่องอื่น ๆ องค์กรอิสระอื่น ๆ ที่ทำอย่างไรไม่ให้
มีการรุกล้ำเขตแดนอำนาจของฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหารจนล้นเกิน เรายังมีกรณี
การถูกประหารชีวิตทางการเมืองของนักการเมืองอีกหลาย ๆ กรณีครับ ตาม พ.ร.ป. 
ป.ป.ช. ด้วยข้อหาผิดจริยธรรมอย่างร้ายแรง ไม่ว่าจะเป็นกรณีของ คุณพรรณิการ์ วานิช 
อดีต สส. พรรคอนาคตใหม่ คุณปารีณา ไกรคุปต์ สส. ราชบุรี พรรคพลังประชารัฐ  
คุณกนกวรรณ วิลาวัลย์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคภูมิใจไทย และคุณธณิกานต์ พรพงษาโรจน์ สส. กทม. จากกรณีเสียบบัตรแทนกัน  
ผมคิดว่าทุกท่านที่นั่งอยู่ในห้องแห่งนี้น่าจะเห็นปัญหาแบบเดียวกันกับผมแล้วใช่ไหมครับ  
ในฐานะที่หลาย ๆ ท่านอยู่ในโลกการเมืองมาก่อนผมนานนัก มีใครในห้องนี้คิดว่าบุคคล 
หลาย ๆ คนที่ผมได้เอ่ยชื่อเมื่อสักครู่นี้เขาสมควรถูกประหารชีวิตทางการเมืองไหมครับ 
ไม่ว่าเขาจะถูก เขาจะผิดอย่างไร เรามีกลไกในการตรวจสอบ มีโทษอาญา มีคดีการทุจริต 
คอร์รัปชันในการตรวจสอบอยู่แล้ว แต่โทษในการประหารชีวิตการเมืองของนักการเมือง 
ที่ทุกท่านก็ล้วนเป็นนักการเมืองเช่นเดียวกับผม มีใครเห็นด้วยกับโทษเหล่านี้ไหมครับ 
ทุกท่านครับ มาตรฐานทางจริยธรรม ผมคิดว่าควรจะเป็นเงื่อนไข ควรจะเป็นกฎกติกา  
ควรจะเป็นกระบวนการที่พวกเราตรวจสอบกันเองในลักษณะ Code of Conduct ไม่ใช่ 
กฎกติกาที่จะให้องค์กรอื่น อย่างเช่น องค์กรตุลาการมาใช้วินิจฉัยโดยใช้มาตรวัดทาง
กฎหมาย มาตรวัดทางจริยธรรมเป็นมาตรวัดที่ปัจเจกแต่ละคนมองเห็นแตกต่างกันครับ  
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ดังนั้นหากจะมีใครมาตัดสินจริยธรรมของนักการเมืองในฐานะที่นักการเมืองมาจากพ่อแม่ 
พี่น้องประชาชนผมคิดว่าควรจะต้องใช้ความรับผิดรับชอบ ใช้เสียงของพ่อแม่พี่น้อง
ประชาชนมาเป็นคนตัดสินครับ จากเหตุการณ์ในหน้าประวัติศาสตร์การเมืองไทยที่ผม
ได้สรุปย่อได้สั้นที่สุดในช่วงไม่กี่นาทีที่ผ่านมานี้ จะมีช่วงเวลาไหนครับท่านประธาน  
ที่รองประมุขฝ่ายนิติบัญญัติ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง และประมุขของ
ฝ่ายบริหารต้องพ้นจากตำแหน่งหน้าที่ไปพร้อม ๆ กันในช่วงเวลาไม่กี่วัน ทำให้เกิด
สภาพสุญญากาศทางการเมืองในการบริหารราชการแผ่นดิน ที่เราต้องมานั่งประชุมกัน
ในวันนี้ ผมคิดว่าที่ผ่านมาเราเห็นได้ไม่กี่ครั้ง นอกจากกรณีการเกิดปฏิวัติรัฐประหาร
โดยกองทัพ แต่วันนี้สถานการณ์เปลี่ยนไป ที่ผมคิดว่าเรากำลังอยู่ในระบอบประชาธิปไตย 
ที่ไม่เต็มใบอีกรูปแบบหนึ่งครับ ทุกท่านครับ การเลือกตั้งในวันที่ ๒ เมษายน ๒๕๔๙ 
ถือเป็นการเลือกตั้งครั้งแรกในชีวิตของผมที่ได้เข้าคูหา เนื่องจากเป็นการเลือกตั้งครั้งแรก 
ที่ผมมีอายุครบ ๑๘ ปีบริบูรณ์ แต่ผลการเลือกตั้งในวันนั้นก็ต้องเป็นโมฆะครับทำลาย
เสียงที่ผมออกไปใช้สิทธิใช้เสียงในการเลือกตั้งครั ้งแรก เนื ่องด้วยคำวินิจฉัยของ  
ศาลรัฐธรรมนูญ ในวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๔๙ ที่บอกว่า คูหาเลือกตั้งหันออกนอกหน่วย  
ทำให้การเลือกตั้งไม่เป็นไปโดยตรงและลับ ทำให้การเลือกตั้งโมฆะ คำวินิจฉัยแบบนี้  
ละครับที่ทำร้ายจิตใจ สร้างแผลบาดลึกในประชาชนคนไทยทุกคน รวมถึงตัวผมที่วันนั้น
ได้ออกไปเข้าคูหาเป็นครั้งแรกในชีวิต ผมเชื่อว่าความจริงของผมที่ออกมาเล่าวันนี้  
ยกกรณีตัวอย่าง ๑ ตัวอย่าง เป็นความจริงที่เพื่อนสมาชิก รวมถึงท่านประธานและประชาชน 
หลาย ๆ คนที่กำลังรับฟังอยู่ทางบ้านเราประสบมาร่วมกันครับ ทุกคนได้รับบาดแผล 
ได้รับประสบการณ์หลาย ๆ อย่าง ประชาชนในประเทศนี้อาจจะไม่ได้มีโอกาสมานั่งใน
สภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ แต่ผมเชื่อว่าเพื่อน ๆ สมาชิกทุกท่านล้วนประสบเหตุแบบเดียว  
กับผมที่หล่อหลอมให้ทุกท่านมานั่งอยู่ตรงนี้ในห้องเดียวกันนี้กับผมในวันนี้ครับ ภายหลัง 
จากการปฏิวัติปี ๒๕๕๗ ที่มาสู่รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ที่บรรดาคณะผู้ยกร่างมีแนวคิด
ว่านักการเมืองเป็นสิ่งเลวร้ายที่พวกเขาต้องฉกฉวยโอกาสจากอำนาจที่ได้มาจากการปฏิวัติ
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รัฐประหาร โดยการฉีกรัฐธรรมนูญ มาออกแบบกติกาบนพื้นฐานรัฐธรรมนูญที่ได้ชื่อว่า
เป็นรัฐธรรมนูญปราบโกง ตลอด ๗ ปีที่ผ่านมานี้ครับ หลังจากที่รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีผล
บังคับใช้ ผมเชื่อว่ามันได้พิสูจน์แล้วครับว่าแนวคิดแบบนี้ไม่ได้แก้ปัญหาอะไรเลย 
ซ้ำร้ายครับ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ยังถูกเอาไปใช้เป็นเครื่องมือกลั่นแกล้งจากกลุ่มชนชั้นนำ
ผู้ถือใบอนุญาตอีก ๑ ใบที่ใช้อำนาจเหล่านั้นมาทุบทำลายผู้แทนราษฎรผู้ทรงอำนาจสูงสุด 
จากประชาชน ผมคิดว่าโจทย์ใหญ่สำคัญของพรรคประชาชนในขณะนี้ คือการสร้าง
เสถียรภาพให้กับประเทศ ทำอย่างไรให้เรามีนายกรัฐมนตรีคนถัดไปมาทำหน้าที่อย่าง
เร็วที่สุด เพื่อไม่ให้ประเทศเราต้องเกิดสุญญากาศทางการเมือง เกิดสุญญากาศในการ
บริหารราชการแผ่นดิน ดังนั ้นครับ อย่างที่ผมได้บอกท่านประธานไปเมื ่อตอนต้น 
การอภิปรายว่า วันนี้เราจะไม่อภิปรายในส่วนของคุณสมบัติรวมถึงนโยบายของรัฐบาล 
แต่ผมอาจจะขอใช้เวลาตอนท้ายสั้น ๆ ต่อจากนี้อีกนิดเดียวครับ อยากสื่อสารผ่าน  
ท่านประธานไปยังเพื่อนสมาชิกทุกท่านครับ ผมคิดว่าภารกิจที่สำคัญของพวกเราทุกคน 
ในสภาชุดนี้ ผมอยากจะเชิญชวนให้ทุกท่านมาช่วยกันสานต่อภารกิจอีก ๓ หลักการ
ใหญ่ ๆ ๓ ข้อนี้ด้วยกันครับ  ๑. พวกเราจะมีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายต่าง ๆ ไม่ว่า
จะเป็นการยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ทั้งฉบับหรือเป็นรายมาตรา หรือพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใดก็ตามครับ เพื่อจัดวางตำแหน่งแห่งที่และอำนาจหน้าที่
ของศาลรัฐธรรมนูญ รวมไปถึงองค์กรอิสระให้มีความเหมาะสม เป็นไปตามหลักสากล 
จะมีการปรับปรุงโทษยุบพรรค กติกาเกี ่ยวข้องกับพรรคการเมือง ทำอย่างไรให้  
พรรคการเมืองเกิดขึ้นได้ง่าย แต่ตายได้ยาก และมีความยึดโยงกับฐานสมาชิกพรรค  
เพ่ือสร้างสภาพแวดล้อมที่ดีให้กับระบอบประชาธิปไตยในประเทศ ทำอย่างไรครับที่จะ
มีการทบทวนมาตรฐานทางจริยธรรมให้เป็นเรื่องความรับผิดรับชอบทางการเมืองของ
นักการเมือง ให้ประชาชนเป็นผู้ตัดสิน ไม่ใช่องค์คณะ กลุ่มคนไม่กี่คนเป็นผู้ตัดสิน  
ผมเชื่อว่าเราเหลือเวลาอีกไม่ถึง ๓ ปีต่อจากนี้ในรัฐสภาชุดนี้ที่ผมคิดว่าทุกสิ่งทุกอยา่งที่ผม 
พูดไปครับ ในวาระที่เรามีร่วมกันเราสามารถผลักดันให้มันเกิดขึ้นได้ แล้วในการเลือกตั้ง 
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ปี ๒๕๗๐ ไม่ว่าพรรคใดจะชนะการเลือกตั้ง ทุกสิ่งทุกอย่างที่ผมนำเสนอนี้จะเป็นพื้นฐาน 
ที่สำคัญให้กับระบอบประชาธิปไตย จะเป็นพื้นฐานที่สำคัญให้กับพรรคการเมือง
นักการเมือง ผู้ได้รับฉันทามติจากการเลือกตั้ง จากอำนาจสูงสุดของพ่อแม่พี่น้องประชาชน  
ให้พวกเราสามารถดำเนินนโยบาย แก้ไขกฎหมาย บริหารประเทศ เพื่อตอบเจตจำนง  
ที่ประชาชนเลือกมาได้อย่างดีที่สุด 
 สุดท้ายครับท่านประธาน ผมอาจจะขอเวลาที่จะบอกว่า การลงมติของ 
พรรคประชาชนต่อจากนี้ ที่ผมอาจจะขอพูดชัด ๆ ว่าเราลงมติไม่เห็นชอบ เพราะเรา
ต้องการสงวนจุดต่าง ใช้หลักการเดียวกันกับที่พวกเราได้โหวตเลือก คุณเศรษฐา ทวีสิน 
ไปเมื่อปีที่แล้วว่าเราไม่เห็นด้วยกับการจัดขั้ว จัดตั้งรัฐบาลแบบนี้ แต่ผมอยากจะให้
เพ่ือนสมาชิกเข้าใจครับ การทำงานการเมืองคือการแสวงหาจุดร่วม สงวนจุดต่าง วันนี้
ผมมีจุดต่างกับท่านเราเคารพท่าน ผมก็เชื่อว่าทุกท่านเคารพในความเห็นของพวกเรา 
แต่อย่างไรก็ตามครับ ในเรื่องของวาระร่วมที่วันนี ้ผมได้ใช้เวลาในการอภิปรายไป
พอสมควรแล้ว ผมอยากจะให้ทุกท่านเดินหน้าภารกิจ ช่วยกันปรับปรุงกฎกติกา ระบอบ  
ระเบียบ องค์กรอิสระ ศาลรัฐธรรมนูญ ให้นักการเมืองที่มาจากประชาชนได้ใช้อำนาจ
สูงสุด ที่เป็นของประชาชนอย่างแท้จริงครับ ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอบคุณมากครับ  
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี) : ท่านประธานครับ กระผม นายอัครเดช  
วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี พรรครวมไทยสร้างชาติ  
ท่านประธานครับ ระหว่างที่รอเพื่อนสมาชิกเข้ามาในห้องประชุมสิ่งที่ผมจะอภิปรายกับ
ท่านประธานสั้น ๆ นะครับ แต่ผมคิดว่าเป็นสิ่งที่สำคัญเพราะว่ามีเพ่ือน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เดี๋ยวนะครับ  
ขอโทษครับ เพราะว่าเราตกลงกันว่า ๒๐ นาที เดี๋ยวผมอนุญาตให้ท่าน ท่านอ่ืนก็จะขอ
พูดต่อผมว่าเอาแค่นี้ก่อน 
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  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  ท่านประธานนิดเดียวครับ 
เพราะว่าเป็นสิ่งที่สำคัญ ขอความกรุณาท่านประธานนิดเดียวครับ เพราะว่าเป็นเรื่อง
ของญัตติหรือไม่ใช่ญัตตินะครับ ท่านประธานนิดเดียวครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ประเด็นนี้ 
ผมไม่อนุญาตแล้วครับ เราพูดจบแล้วไม่ใช่เรื่องของญัตติ ขอบคุณมากเลยครับ 
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายอดิศร เพียงเกษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม อดิศร  
ถูกพาดพิงครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
เฉพาะพาดพิงนะครับ 
  นายอดิศร เพียงเกษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผม อดิศร เพียงเกษ สส. 
บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย จากว่าที่ผู้นำฝ่ายค้านได้พูดไปในข้อสรุป ได้พาดพิง โดยฝาก 
ภารกิจมาให้ฝ่ายเราทั้งหมด ผมขานรับนะครับ ขานรับว่าพวกเราโดยเฉพาะรัฐบาลที่จะมี
ในอนาคตควรจะปรับปรุงกฎหมายรัฐธรรมนูญที่เป็นโทษแก่นักการเมืองและพรรคการเมอืง  
และเห็นด้วยที่จะปรับปรุงเรื่องกฎหมายพรรคการเมือง พรรคการเมืองต้องเกิดง่ายและ
ตายยาก เรามาจับมือกันเพื่อจะแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญให้เป็นประชาธิปไตยและขอ
อำนวยอวยพรให้ฝ่ายค้านชุดนี้จงทำงานไปกับรัฐบาลด้วยความพร้อมเพรียงกันครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
ท่านอดิศรครับ เราปิดการอภิปรายตามที่เราตกลงกันแล้วนะครับ ต่อไปผมจะขอปรึกษา 
ที่ประชุมเพื่อการลงคะแนนโดยเปิดเผยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ ขอเชิญสมาชิก  
ที่อยู่ข้างนอกเข้ามาในห้องประชุม และผมขอกดสัญญาณหน่อยครับ เผื่อสมาชิกออกไป 
ข้างนอกหลายท่าน  
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  (นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนทำการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกเข้าห้องประชุมโดยพร้อมกันครับ เพราะว่าเราจะต้องรับทราบพร้อมกัน  
ในการที่จะขานชื่อลงมติ รอนิดหนึ่งกำลังทยอยมาครับ ผมจะได้บอกทีเดียวไม่ต้องถาม
อีกนะครับเชิญครับ ท่านสมาชิกครับ เราถึงขั้นตอนที่จะลงมติเลือกนายกรัฐมนตรีครับ 
ในระหว่างนี้ผมจะขอเชิญกรรมการเพื่อตรวจนับคะแนนตามข้อบังคับ จำนวน ๖ ท่าน  
๑. คุณศรีโสภา โกฏคำลือ จากพรรคเพื่อไทย อยู่นะครับ  ๒. คุณประดิษฐ์ สังขจาย 
จากพรรคภูมิใจไทย  ๓. นายเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์ จากพรรคพลังประชารัฐ  ๔. นายร่มธรรม  
ขำนุรักษ์ จากพรรคประชาธิปัตย์  ๕. คุณรำพูล ตันติวณิชชานนท์ จากพรรคไทยสรา้งไทย 
๖. คุณภัณฑิล น่วมเจิม รอสังกัดพรรค ๖ ท่านนี้จะเป็นกรรมการครับ โดยที่เมื่อมีกรรมการ 
เรียบร้อยแล้ว เมื่อสมาชิกครบองค์ประชุมผมก็จะให้เลขาดำเนินการขานชื่อ เมื่อขาน
ชื่อแล้ว เนื่องจากว่ามีผู้เสนอชื่อเพื่อเป็นนายกรัฐมนตรีเพียงท่านเดียวก็จะให้ขานดงันี้ 
ถ้าท่านเห็นชอบให้ นางสาวแพทองธาร ชินวัตร ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี ขอให้
ท่านขานคำว่า เห็นชอบ โดยเสียบบัตรแล้วก็ขานชื่อจากที่ท่านนั่งนะครับ เพราะคะแนน 
ก็จะถูกบันทึก ถ้าท่านไม่เห็นชอบ ท่านก็ขานว่าไม่เห็นชอบ ต้องขานชื่อครับ ไม่ต้องไป
เสียบบัตรลงคะแนน ถ้างดออกเสียงขอให้ท่านขานเสียงออกมาว่า งดออกเสียง ทั้งนี้ 
ผมขอความกรุณาจากท่านสมาชิกกรุณาใช้คำพูดว่า เห็นชอบ ไม่เห็นชอบ งดออกเสียง 
ไม่ต้องเอ่ยชื่อท่านเองหรือมีคำสร้อยอื่น ๆ เพราะจะเสียเวลาแล้วก็จะบันทึกสับสนครับ  
เมื่อท่านสมาชิกได้ขานชื่อถ้าตรงกันแล้วก็ไม่มีปัญหา แต่ถ้าเห็นว่าคะแนนไม่ตรงกัน  
ก็จะมีการขอแก้ไขในระหว่างนั้นได้ สำหรับการออกเสียงลงคะแนน สำนักงานเลขาธิการ 
สภาผู้แทนราษฎรได้นำระบบอิเล็กทรอนิกส์มาสนับสนุนในการออกเสียงลงคะแนน 
โดยสมาชิกเมื่อลงคะแนนแล้วก็จะแสดงผลของแต่ละท่าน ซึ่งจอภาพจะปรากฏด้านซ้าย 
ของห้องประชุม ถ้าขานชื่อแล้วคะแนนที่ออกมาว่าท่านขานชื่อไม่ตรงกันท่านก็ทักท้วง
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ได้ครับ จะให้ท่านเลขาธิการอ่านช้า ๆ หน่อยครับ ทักท้วงได้ว่าไม่ตรง แล้วก็ท่าน 
ขานใหม่กรรมการก็จะตรวจสอบดูได้นะครับ เราจะมีการตรวจสอบทั้งโดยกรรมการ  
๖ ท่าน แล้วโดยระบบอิเล็กทรอนิกส์เพื่อไม่ให้มีการผิดพลาดนะครับ เมื่อสมาชิกลำดับ
สุดท้ายได้ออกเสียงลงคะแนนแล้วนะครับ สมาชิกที่ยังไม่ได้ลงคะแนน ท่านมีปัญหา
เรื่องเสียบบัตร หรือท่านเพิ่งเข้ามาขอให้ท่านรอก่อน อย่าเพิ่งออกเสียงลงคะแนนหรือ
กดไป เพราะว่าเลขาธิการจะอ่านชื่อตามลำดับรายชื่อ สำหรับท่านที่ยังไม่ได้ขาน  
แล้วทางประธานจะให้ขานชื่อทีหลังทั้งหมดเลย โดยจะใช้กระบวนการให้ท่านออกมา 
แล้วก็ให้ออกเสียงขณะนี้เหมือนที่เราเคยปฏิบัติมา อันนี้ไม่เป็นไรเดี๋ยวเป็นขั้นตอนนั้น
จะบอกอีกที ก็จะดำเนินการตามนี้นะครับ ท่านสมาชิกพร้อมแล้ว ไม่มีความเห็นเป็น
อย่างอื่น หรือข้องใจวิธีลงคะแนน ไม่มีก็จะดำเนินการต่อไปนะครับ กรรมการมาพร้อม
แล้วนะครับ ขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนนมาพร้อมแล้วนะครับ ก่อนจะลงมติ 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ เมื่อท่านเข้ามาเรียบร้อยแล้ว ขอให้เสียบบัตรแล้วก็
แสดงตนครับ 
  (สมาชิกทำการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
กำลังเดินเข้ามา เมื่อเข้ามาแล้วเสียบบัตรแสดงตนนะครับ มีท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้
แสดงตนบ้างครับ กำลังเดินมาอีกหลายท่าน เดี๋ยวรอให้ครบถ้วนก่อนครับ 
  นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  ๔๑๒ แสดงตนครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๑๒ แสดงตน 
กำลังเดินเข้ามาครับ เชิญครับ 
  นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล (พระนครศรีอยุธยา)  :  ท่านประธานครับ  
๔๔๗ แสดงตนครับ 
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญครับ ท่านที่ 
เข้ามาเสียบบัตรแสดงตนหรือยังครับ มีท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้เสียบบัตรแสดงตน 
ไม่มีนะครับ ขอให้เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ มีผู้แสดงตนตามบัตร ๔๘๐ บวกอีก ๒ ท่าน ก็เป็น  
๔๘๒ ครบองค์ประชุม บวก ๑ เสียบบัตรได้แล้ว ก็เป็น ๔๘๑ ถือว่าครบองค์ประชุมครับ 
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปก็จะย้ำ 
อีกครั้งหนึ่ง ท่านผู้ใดเห็นชอบให้ คุณแพทองธาร ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรี ท่านกรุณา
ขานคำว่า เห็นชอบ ถ้าท่านไม่เห็นด้วยก็กรุณาขานว่า ไม่เห็นชอบ ถ้าต้องการ งดออกเสียง 
กรุณาอย่าไปเติมอย่างอื่นเข้าไปเดี๋ยวจะสับสนนะครับ ผมขอให้ท่านเลขาธิการดำเนินการ 
เรียกชื่อสมาชิกตามลำดับ ช้า ๆ หน่อยก็ได้ครับ ถ้าท่านเห็นว่าด้านซ้ายมือจะแสดงว่า 
ท่านลงมติอย่างไร ถ้าไม่ตรงท่านยกมือหรือพูดมาเลยครับ เราจะได้แก้ไขได้ เป็นไปตามนี้ 
นะครับ เชิญเลขาธิการครับ  
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๑ นางสาวกมนทรรศน์ กิตติสุนทรสกุล 
   นางสาวกมนทรรศน์ กิตติสุนทรสกุล (ระยอง)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒ นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ  
   นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๓ นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล  
   นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔ นายกรวีร์ สาราคำ  
   นายกรวีร์ สาราคำ (อุดรธานี)  :  กรวีร์ สาราคำ อุดรธานี เห็นชอบครับ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕ นายกระแสร์ ตระกูลพรพงศ์  
   นายกระแสร์ ตระกูลพรพงศ์ (หนองคาย)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖ นายกรุณพล เทียนสุวรรณ 
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   นายกรุณพล เทียนสุวรรณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗ นายกฤช ศิลปชัย 
  นายกฤช ศิลปชัย (ระยอง)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘ นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน  
   นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙ นางสาวกฤษฎิ์ ชีวะธรรมานนท์ 
   นางสาวกฤษฎิ์ ชีวะธรรมานนท์ (ชลบุรี)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๑๐ นายกฤษฐ์หิรัญ เลิศอุฤทธิ์ภักดี  
   นายกฤษฐ์หิรัญ เลิศอุฤทธิ์ภักดี (นครสวรรค์)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๑๑ นางสาวกฤษณา สีหลักษณ์  
   นางสาวกฤษณา สีหลักษณ์ (อุตรดิตถ์)  :  เห็นชอบค่ะ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๑๒ นายกัณตภณ ดวงอัมพร 
   นายกัณตภณ ดวงอัมพร (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๑๓ นายกัณวีร์ สืบแสง 
   นายกัณวีร์ สืบแสง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๑๔ นายกันต์พงษ์ ประยูรศักดิ์ 
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  นายกันต์พงษ์ ประยูรศักดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๑๕ นางสาวกัลยพัชร รจิตโรจน์ 
  นางสาวกัลยพัชร รจิตโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๑๖ นายกาญจน์ ตั้งปอง  
 นายกาญจน์ ตั้งปอง (ตรัง) : กาญจน์ ตั้งปอง ประชาธิปัตย์ งดออกเสียงครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๑๗ นางสาวกาญจนา จังหวะ  
  นางสาวกาญจนา จังหวะ (ชัยภูมิ)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๑๘ นางสาวกานสินี โอภาสรังสรรค์ 
  นางสาวกานสินี โอภาสรังสรรค์ (สุราษฎร์ธานี)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๑๙ นางสาวการณิก จันทดา  
  นางสาวการณิก จันทดา (เชียงใหม่)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :    

๒๐ นายกิตติ กิตติธรกุล  
  นายกิตติ กิตติธรกุล (กระบี่)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๑ นายกิตติ สมทรัพย์  
  นายกิตติ สมทรัพย์ (ร้อยเอ็ด)  :  กิตติ สมทรัพย์ เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๒ นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี 



๗๙ 

  นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี (อุบลราชธานี) : กิตติ์ธัญญา วาจาดี เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๓ นายกิตติภณ ปานพรหมมาศ  
  นายกิตติภณ ปานพรหมมาศ (นครปฐม)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๔ นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์  
  นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (มหาสารคาม)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๕ นางสาวกุลวลี นพอมรบดี  
 นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  กุลวลี เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๖ นายเกรียง กัลป์ตินันท์ 
  นายเกรียง กัลป์ตินันท์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๗ นายเกรียงไกร กิตติธเนศวร 
  นายเกรียงไกร กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๘ นายเกรียงยศ สุดลาภา  
  นายเกรียงยศ สุดลาภา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เกรียงยศ เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๒๙ นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม (อุดรธานี) : เกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๓๐ นายเกษม อุประ  



๘๐ 

  นายเกษม อุประ (สกลนคร)  :  เห็นชอบครับ   
ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๓๑ นายเกียรติคุณ ต้นยาง 
นายเกียรติคุณ ต้นยาง (นนทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๓๒ นายโกศล ปัทมะ  
นายโกศล ปัทมะ (นครราชสีมา)  :  เห็นชอบครับ 
ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๓๓ นางขวัญเรือน เทียนทอง  
นางขวัญเรือน เทียนทอง (สระแก้ว)  :  เห็นด้วยค่ะ   

   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๓๔ นางสาวขัตติยา สวัสดิผล 
   นางสาวขัตติยา สวัสดิผล (แบบบัญชีรายชื่อ) : ขัตติยา สวัสดิผล เห็นชอบค่ะ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๓๕ นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ 

นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (ระนอง)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๓๖ นายคริษฐ์ ปานเนียม  
  นายคริษฐ์ ปานเนียม (ตาก)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๓๗ นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม  
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๓๘ นายคอซีย์ มามุ  



๘๑ 

  นายคอซีย์ มามุ (ปัตตานี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๓๙ นายคำพอง เทพาคำ  
  นายคำพอง เทพาคำ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๐ นายคุณากร มั่นนทีรัย  
  นายคุณากร มั่นนทีรัย (นนทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑ นายจตุพร กมลพันธ์ทิพย์  
  นายจตุพร กมลพันธ์ทิพย์ (ราชบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒ นายจรยุทธ จตุรพรประสิทธิ์  
  นายจรยุทธ จตุรพรประสิทธิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓ นายจรัส คุ้มไข่น้ำ  
  นายจรัส คุ้มไข่น้ำ (ชลบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔ นายจักพันธ์ ปิยพรไพบูลย์  
  นายจักพันธ์ ปิยพรไพบูลย์ (ประจวบคีรีขันธ์)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕ นายจักรกฤษณ์ ทองศรี  
  นายจักรกฤษณ์ ทองศรี (บุรีรัมย์)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖ นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล 



๘๒ 

  นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล (สุโขทัย) : จักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล เห็นชอบครับ 
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗ นายจักรัตน์ พั้วช่วย  
  นายจักรัตน์ พั้วช่วย (เพชรบูรณ์)  :  จักรัตน์ พั้วช่วย เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘ นายจาตุรนต์ ฉายแสง  
  นายจาตุรนต์ ฉายแสง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙ นายจำลอง ภูนวนทา 
  นายจำลอง ภูนวนทา (กาฬสินธุ์)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๐ นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์  
  นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๑ นายจิรวัฒน์ ศิริพานิชย์  
  นายจิรวัฒน์ ศิริพานิชย์ (มหาสารคาม)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๒ นายจิรวุฒิ สิงห์โตทอง  
  นายจิรวุฒิ สิงห์โตทอง (ชลบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๓ นางสาวจิรัชยา สัพโส 
  นางสาวจิรัชยา สัพโส (สกลนคร)  :  จิรัชยา สัพโส เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๔ นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์  



๘๓ 

  นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ (ฉะเชิงเทรา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๕ นางสาวจิราพร สินธุไพร 
  นางสาวจิราพร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๖ นายจีรเดช ศรีวิราช  
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา)  :  จีรเดช ศรีวิราช เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๗ นายจุติ ไกรฤกษ์  
  นายจุติ ไกรฤกษ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๘ นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์  
  นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๕๙ นายจุลพงศ์ อยู่เกษ 
  นายจุลพงศ์ อยู่เกษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๐ นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๑ นางจุฬาลักษณ์ ขันสุธรรม  
  นางจุฬาลักษณ์ ขันสุธรรม (เชียงราย)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๒ นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์  



๘๔ 

  นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ (อุทัยธานี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๓ นายเจษฎา ดนตรีเสนาะ 
  นายเจษฎา ดนตรีเสนาะ (ปทุมธานี)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๔ นายฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ 
  นายฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ (พังงา)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๕ นายฉลาด ขามช่วง  
  นายฉลาด ขามช่วง (ร้อยเอ็ด)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๖ นายฉัตร สุภัทรวณิชย์  
  นายฉัตร สุภัทรวณิชย์ (นครราชสีมา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๗ ร้อยตำรวจเอก เฉลิม อยู่บำรุง 
  (ร้อยตำรวจเอก เฉลิม อยู่บำรุง ไม่อยู่ในที่ประชุม) 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๘ นายเฉลิมชัย กุลาเลิศ  
  นายเฉลิมชัย กุลาเลิศ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๖๙ นายเฉลิมพงศ์ แสงดี 
  นายเฉลิมพงศ์ เเสงดี (ภูเก็ต)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๐ นางสาวชญาภา สินธุไพร 



๘๕ 

  นางสาวชญาภา สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  ชญาภา สินธุไพร เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๑ นางสาวชนก จันทาทอง  
  นางสาวชนก จันทาทอง (หนองคาย)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๒ นายชนนพัฒฐ์ นาคสั้ว  
  นายชนนพัฒฐ์ นาคสั้ว (สงขลา)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๓ นายชยพล สท้อนดี  
  นายชยพล สท้อนดี (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๔ นายเกชา ศักดิ์สมบูรณ์ 
  นายเกชา ศักดิ์สมบูรณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๕ นายชริน วงศ์พันธ์เที่ยง  
  นายชริน วงศ์พันธ์เที่ยง (พระนครศรีอยุธยา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๖ นายชลธานี เช้ือน้อย 
  นายชลธานี เช้ือน้อย (ลำปาง)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๗ นางสาวชลธิชา แจ้งเร็ว 
  นางสาวชลธิชา แจ้งเร็ว (ปทุมธานี)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๘ นายชลน่าน ศรีแก้ว 



๘๖ 

  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๗๙ นายชวน หลีกภัย 
  นายชวน หลีกภัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  งดออกเสียง 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๐ นายชวาล พลเมืองดี 
  นายชวาล พลเมืองดี (ชลบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๑ นายชัชวาล แพทยาไทย 
  นายชัชวาล แพทยาไทย (ร้อยเอ็ด)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๒ นายชัชวาล อภิรักษ์มั่นคง 
  นายชัชวาล อภิรักษ์มั่นคง (ขอนแก่น)  :  บ่เห็นซอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๓ นายชัชวาลล์ คงอุดม  
  นายชัชวาลล์ คงอุดม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๔ นางสาวศรีญาดา ปาลิมาพันธ์  
  นางสาวศรีญาดา ปาลิมาพันธ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๕ นายชัยชนะ เดชเดโช 
  นายชัยชนะ เดชเดโช (นครศรีธรรมราช)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๖ นายชัยทิพย์ กมลพันธ์ทิพย์  



๘๗ 

  นายชัยทิพย์ กมลพันธ์ทิพย์ (ราชบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๘ นายชัยมงคล ไชยรบ  
  นายชัยมงคล ไชยรบ (สกลนคร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๘๙ นายชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์ 
  นายชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๐ นายชัยวัฒน์ สถาวรวิจิตร  
  นายชัยวัฒน์ สถาวรวิจิตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๑ นายชาดา ไทยเศรษฐ์  
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (อุทัยธานี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๒ นายชาตรี หล้าพรหม  
  นายชาตรี หล้าพรหม (สกลนคร)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๓ นายชิตวัน ชินอนุวัฒน์  
  นายชิตวัน ชินอนุวัฒน์ (เชียงราย)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๔ นายชิษณุพงศ์ ตั้งเมธากุล 
  นายชิษณุพงศ์ ตั้งเมธากุล (นครปฐม)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๕ นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ 



๘๘ 

  นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๖ นางสาวชุติมา คชพันธ์  
  นางสาวชุติมา คชพันธ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๗ นายชูกัน กุลวงษา  
  นายชูกัน กุลวงษา (นครพนม)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๘ นายชูชัย มุ่งเจริญพร 
  นายชูชัย มุ่งเจริญพร (สุรินทร์)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๙๙ นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง  
  นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง (สุโขทัย)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๑๐๐ นายชูศักดิ์ แม้นทิม  
  นายชูศักดิ์ แม้นทิม (กาญจนบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๑ รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล 
  รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๒ นายเชตวัน เตือประโคน  
  นายเชตวัน เตือประโคน (ปทุมธานี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๓ นายเชวงศักดิ์ เร่งไพบูลย์วงษ์  



๘๙ 

  นายเชวงศักดิ์ เร่งไพบูลย์วงษ์ (ชัยภูมิ)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๔ นายเชาวฤทธิ์ ขจรพงศ์กีรติ 
  นายเชาวฤทธิ์ ขจรพงศ์กีรติ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๕ นายเชิงชาย ชาลีรินทร์  
  นายเชิงชาย ชาลีรินทร์ (ชัยภูมิ)  :  เห็นชอบครับ  
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๖ นายโชติวุฒิ ธนาคมานุสรณ์  
  นายโชติวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ (สิงห์บุรี)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๗ นายไชยชนก ชิดชอบ  
  นายไชยชนก ชิดชอบ (บุรีรัมย์)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๘ นายไชยวัฒนา ติณรัตน์  
  นายไชยวัฒนา ติณรัตน์ (มหาสารคาม)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๙ นายไชยา พรหมา  
  นายไชยา พรหมา (หนองบัวลำภู)  :  เห็นชอบครับ  
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๐ นายไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์  
  นายไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๑ นายซาการียา สะอิ  



๙๐ 

  นายซาการียา สะอิ (นราธิวาส)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๒ นายซูการ์โน มะทา 
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๓ นายเซีย จำปาทอง 
  นายเซีย จำปาทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๔ นางสาวญาณธิชา บัวเผ่ือน  
  นางสาวญาณธิชา บัวเผ่ือน (จันทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๕ นางญาณีนาถ เข็มนาค  
  นางญาณีนาถ เข็มนาค (อำนาจเจริญ)  :  เห็นชอบค่ะ  
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๖ นายฐากูร ยะแสง  
  นายฐากูร ยะแสง (เชียงราย)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๗ นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล 
  นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (ภูเก็ต)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๘ นางฐิติมา ฉายแสง 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  เห็นชอบค่ะ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๑๙ นายณกร ชารีพันธ์  



๙๑ 

  นายณกร ชารีพันธ์ (มุกดาหาร)  :  ณกร ชารีพันธ์ ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๑ นายณพล เชยคำแหง  
  นายณพล เชยคำแหง (หนองบัวลำภู)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๒ นายณรงเดช อุฬารกุล   
  นายณรงเดช อุฬารกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๓ นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ  
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๔ นางสาวณัฐจิรา อิ่มวิเศษ  
  นางสาวณัฐจิรา อิ่มวิเศษ (นครราชสีมา)  :  เห็นชอบค่ะ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๕ นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ 
  นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๖ นายณัฐพงศ์ เปรมพูลสวัสดิ์  
  นายณัฐพงศ์ เปรมพูลสวัสดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๗ นายณัฐพงษ์ พิพัฒน์ไชยศิริ 
  นายณัฐพงษ์ พิพัฒน์ไชยศิริ (อุดรธานี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๘ นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ  



๙๒ 

  นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒๙ นายณัฐพงษ์ สุปริยศิลป์  
  นายณัฐพงษ์ สุปริยศิลป์ (น่าน)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๐ นายณัฐพงษ์ สุมโนธรรม 
  นายณัฐพงษ์ สุมโนธรรม (สมุทรสาคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๑ นายณัฐพล โตวิจักษณ์ชัยกุล  
  นายณัฐพล โตวิจักษณ์ชัยกุล (เชียงใหม่)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๒ นายณัฐวุฒิ บัวประทุม   
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๓ นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๔ นายดนุพร ปุณณกันต์  
  นายดนุพร ปุณณกันต์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๕ รองศาสตราจารย์พิเศษดวงฤทธิ์ เบ็ญจาธิกุล  
ชัยรุ่งเรือง 
  รองศาสตราจารย์พิเศษดวงฤทธิ์ เบ็ญจาธิกุล ชัยรุ่งเรือง (แบบบัญชี  
รายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   



๙๓ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๖ นายเดชอิศม์ ขาวทอง   
  นายเดชอิศม์ ขาวทอง (สงขลา)  :  งดออกเสียงครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๗ นายตรัยวรรธน์ อิ่มใจ  
  นายตรัยวรรธน์ อิ่มใจ (สมุทรปราการ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๘ นางสาวตรีนุช เทียนทอง  
  นางสาวตรีนุช เทียนทอง (สระแก้ว)  :  เห็นชอบค่ะ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓๙ นางสาวตวงทิพย์ จินตะเวช   
  นางสาวตวงทิพย์ จินตะเวช (อุบลราชธานี)  :  เห็นชอบค่ะ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๐ นายไตรเทพ งามกมล  
  นายไตรเทพ งามกมล (บุรีรัมย์)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๑ นายถนอมพงศ์ หลีกภัย   
  นายถนอมพงศ์ หลีกภัย (ตรัง)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๒ นายถิรเดช ตั้งมั่นก่อกิจ   
  นายถิรเดช ตั้งมั่นก่อกิจ (กระบี่)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๓ นายทรงยศ รามสูต  
  นายทรงยศ รามสูต (น่าน)  :  เห็นชอบครับ     



๙๔ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๔ นายชลัฐ รัชกิจประการ  
  นายชลัฐ รัชกิจประการ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๕ นายทรงศักดิ์ มุสิกอง 
  นายทรงศักดิ์ มุสิกอง (นครศรีธรรมราช)  :  งดออกเสียงครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๖ นายทรงศักดิ์ ส่งเสริมอุดมชัย 
  นายทรงศักดิ์ ส่งเสริมอุดมชัย (นครสวรรค์)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๗ นายทวิวงศ์ โตทวิวงศ์ 
  นายทวิวงศ์ โตทวิวงศ์ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๘ พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง 
  พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔๙ นายทวี สุระบาล 
  นายทวี สุระบาล (ตรัง)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๐ นายทศพร เสรีรักษ์ 
  นายทศพร เสรีรักษ์ (แพร่)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๑ นายทินพล ศรีธเรศ 
  นายทินพล ศรีธเรศ (กาฬสินธุ์)  :  เห็นชอบครับ 



๙๕ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๒ นางทิพา ปวีณาเสถียร 
  นางทิพา ปวีณาเสถียร (ลำปาง)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๓ นางสาวทิสรัตน์ เลาหพล 
  นางสาวทิสรัตน์ เลาหพล (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๔ นายเทอดชาติ ชัยพงษ์  
  นายเทอดชาติ ชัยพงษ์ (เชียงราย)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๕ นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร 
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับผม 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๖ นางเทียบจุฑา ขาวขำ  
  นางเทียบจุฑา ขาวขำ (อุดรธานี)  :  เทียบจุฑา ขาวขำ เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๗ นายธนกร วังบุญคงชนะ 
  นายธนกร วังบุญคงชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๘ เรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข 
  เรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๕๙ นายธนพัฒน์ ศรีชนะ 
  นายธนพัฒน์ ศรีชนะ (ยโสธร)  :  เห็นชอบครับ 



๙๖ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๐ นายธนยศ ทิมสุวรรณ 
  นายธนยศ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  เห็นชอบครับผม 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๑ นายธนา กิจไพบูลย์ชัย 
  นายธนา กิจไพบูลย์ชัย (ศรีสะเกษ)  :  ธนา เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๒ นายธนาธร โล่ห์สุนทร  
  นายธนาธร โล่ห์สุนทร (ลำปาง)  :  ธนาธร โล่ห์สุนทร เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๓ นายธเนศ เครือรัตน์  
  นายธเนศ เครือรัตน์ (ศรีสะเกษ)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๔ นายธรรมนัส พรหมเผ่า  
  นายธรรมนัส พรหมเผ่า (พะเยา)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๕ นายธัญธร ธนินวัฒนาธร  
  นายธัญธร ธนินวัฒนาธร (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๖ นางสาวธัญธารีย์ สันตพันธุ์ 
  นางสาวธัญธารีย์ สันตพันธุ์ (อุบลราชธานี)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๗ นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์  
  นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 



๙๗ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๘ นายธานินท์ นวลวัฒน์ 
  นายธานินท์ นวลวัฒน์ (สุราษฎร์ธานี)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๖๙ นางธิวัลรัตน์ อังกินันทน์ 
  นางธิวัลรัตน์ อังกินันทน์ (เพชรบุรี)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๐ นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ 
  นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๑ นางสาวธีรรัตน์ สำเร็จวาณิชย์ 
  นางสาวธีรรัตน์ สำเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๒ นายธีระชัย แสนแก้ว  
  นายธีระชัย แสนแก้ว (อุดรธานี)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๓. นายธีรัจชัย พันธุมาศ  
  นายธีรัจชัย พันธุมาศ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๔ นายพงศธร ศรเพชรนรินทร์ 
  นายพงศธร ศรเพชรนรินทร์ (ระยอง)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๕ นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ 
  นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ (นนทบุรี) : นนท์จากนนทบุรี ไม่เห็นชอบครับ 



๙๘ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๖ นายนพดล ทิพยชล 
  นายนพดล ทิพยชล (นนทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๗ นายนพดล ปัทมะ 
  นายนพดล ปัทมะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๘ นายนพดล มาตรศรี 
  นายนพดล มาตรศรี (สุพรรณบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๗๙ นายนพพล เหลืองทองนารา  
  นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๐ นายนรเสฎฐ์ ศิริโรจนกุล 
  นายนรเสฎฐ์ ศิริโรจนกุล (นครราชสีมา)  :  นรเสฎฐ์ เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๑ นายนรากร นาเมืองรักษ์ 
  นายนรากร นาเมืองรักษ์ (ร้อยเอ็ด)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๒ นายนรินทร์ คลังผา 
  นายนรินทร์ คลังผา (ลพบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๓ นายนเรศ ธำรงทิพยคุณ 
  นายนเรศ ธำรงค์ทิพยคุณ (เชียงใหม่)  :  เห็นชอบครับ 



๙๙ 

 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๔ นายนิกร โสมกลาง 
 นายนิกร โสมกลาง (นครราชสีมา)  :  นิกร โสมกลาง เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๕ นายนิคม บุญวิเศษ  
 นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  นิคม บุญวิเศษ เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๖ นางสาวนิตยา มีศรี  
 นางสาวนิตยา มีศรี (สมุทรปราการ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๗ นายนิติพล ผิวเหมาะ    
 นายนิติพล ผิวเหมาะ (แบบบัญชีรายชื่อ) : นิติพล ผิวเหมาะ ไม่เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๘ นายนิติศักดิ์ ธรรมเพชร  
 นายนิติศักดิ์ ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๘๙ นายนิพนธ์ คนขยัน 
 นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ)  :  เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๐ นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล  
 นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร่)  :  เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๑ นางนุชนาถ จารุวงษ์เสถียร   
 นางนุชนาถ จารุวงษ์เสถียร (ศรีสะเกษ)  :  เห็นชอบค่ะ 



๑๐๐ 

 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๒ นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย  
 นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  เห็นชอบค่ะ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๓ นายบัญชา เดชเจริญศิริกุล 
 นายบัญชา เดชเจริญศิริกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๔ นายบัญญัติ บรรทัดฐาน  
 นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  งดออกเสียงครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๕ นายบุญแก้ว สมวงศ์  
 นายบุญแก้ว สมวงศ์ (ยโสธร)  :  เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๖ นายบุญชัย กิตติธาราทรัพย์ 
 นายบุญชัย กิตติธาราทรัพย์ (เพชรบูรณ์)  :  เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๗ นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา 
 นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา (ราชบุรี)  :  นางบุญยิ่ง เห็นชอบค่ะ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๙๘ นายบุญเลิศ แสงพันธุ์ 
 นายบุญเลิศ แสงพันธุ์ (สมุทรปราการ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
 นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๒๐๐ นายปกรณ์ จีนาคำ  
 นายปกรณ์ จีนาคำ (แม่ฮ่องสอน)  :  เห็นชอบครับ    



๑๐๑ 

 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๐๑ นายปกรณ์ มุ่งเจริญพร  
 นายปกรณ์ มุ่งเจริญพร (สุรินทร์)  :  เห็นชอบครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๐๒ นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล   
 นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๐๔ นางปทิดา ตันติรัตนานนท์ 
 นางปทิดา ตันติรัตนานนท์ (สุรินทร์)  :  เห็นชอบค่ะ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๐๕ นายปรเมษฐ์ จินา  
 นายปรเมษฐ์ จินา (สุราษฎร์ธานี)  :  เห็นชอบ  
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๐๖ นายประดิษฐ์ สังขจาย 
 นายประดิษฐ์ สังขจาย (พระนครศรีอยุธยา)  :  เห็นชอบครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๐๗ นายประภัตร โพธสุธน  
 นายประภัตร โพธสุธน (สุพรรณบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๐๘ นางสาวประภา เฮงไพบูลย์ 
 นางสาวประภา เฮงไพบูลย์ (กาฬสินธุ์)  :  เห็นชอบค่ะ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๐๙ นางสาวประภาพร ทองปากน้ำ 
 นางสาวประภาพร ทองปากน้ำ (สุโขทัย)  :  เห็นชอบค่ะ   



๑๐๒ 

 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๐ นายประมวล พงศ์ถาวราเดช  
 นายประมวล พงศ์ถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ์)  :  งดออกเสียงครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๑ นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์  
 นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ  
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๒ พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ   
 (พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ ไม่อยู่ในที่ประชุม) 
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๓ นางสาวประวีณ์นุช เลิศจิตติสุทธิ์ 
 นางสาวประวีณ์นุช เลิศจิตติสุทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบค่ะ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๔ นายประสาท ตันประเสริฐ 
 นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  เห็นชอบครับ  
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๕ นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์   
 นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ (ปทุมธานี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๖ นางสาวละออง ติยะไพรัช  
 นางสาวละออง ติยะไพรัช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบค่ะ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๗ นายประเสริฐ บุญเรือง 
 นายประเสริฐ บุญเรือง (กาฬสินธุ์)  :  เห็นชอบครับ   



๑๐๓ 

 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๘ นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์  
 นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๑๙ นางสาวปรัชญาวรรณ ไชยสืบ  
 นางสาวปรัชญาวรรณ ไชยสืบ (จันทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๐ นายปริญญา ฤกษ์หร่าย 
 นายปริญญา ฤกษ์หร่าย (กำแพงเพชร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๑ นายปรีดา บุญเพลิง  
 นายปรีดา บุญเพลิง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๒ นายปรีติ เจริญศิลป์ 
  นายปรีติ เจริญศิลป์ (นนทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๓ นางสาวปวิตรา จิตตกิจ  
  นางสาวปวิตรา จิตตกิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๔ นางปัญญารัตน์ นันทภูษิตานนท์  
  นางปัญญารัตน์ นันทภูษิตานนท์ (นนทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๕ นายปารมี ไวจงเจริญ  
  นายปารมี ไวจงเจริญ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   



๑๐๔ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๖ นายปารเมศ วิทยารักษ์สรรค์  
  นายปารเมศ วิทยารักษ์สรรค์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๗ นายปิยชาติ รุจิพรวศิน  
  นายปิยชาติ รุจิพรวศิน (นครราชสีมา)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๘ นายปิยรัฐ จงเทพ  
  นายปิยรัฐ จงเทพ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๒๙ นางสาวปิยะนุช ยินดีสุข  
  นางสาวปิยะนุช ยินดีสุข (นครราชสีมา)  :  ปิยะนุช เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๐ นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช  
  นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช (เชียงราย) : ปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช เห็นชอบค่ะ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๑ นางสาวผกามาศ เจริญพันธ์  
  นางสาวผกามาศ เจริญพันธ์ (สุรินทร์)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๒ นายไผ่ ลิกค์  
  นายไผ่ ลิกค์ (กำแพงเพชร)  :  ไผ่ ลิกค์ เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๓ นายพงศ์พันธ์ ยอดเมืองเจริญ  
  นายพงศ์พันธ์ ยอดเมืองเจริญ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   



๑๐๕ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๔ นายพงษ์มนู ทองหนัก  
  นายพงษ์มนู ทองหนัก (พิษณุโลก)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๕ นายพชร จันทรรวงทอง  
  นายพชร จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๖ นายพนม โพธิ์แก้ว  
  นายพนม โพธิ์แก้ว (กาญจนบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๗ นางสาวพนิดา มงคลสวัสดิ์  
  นางสาวพนิดา มงคลสวัสดิ์ (สมุทรปราการ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๘ นายพรชัย ศรีสุริยันโยธิน  
  นายพรชัย ศรีสุริยันโยธิน (บุรีรัมย์)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๓๙ นายพรเทพ พูนศรีธนากูล  
  นายพรเทพ พูนศรีธนากูล (สุรินทร์)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๐ นายพรเทพ ศิริโรจนกุล 
  นายพรเทพ ศิริโรจนกุล (นครราชสีมา)  :  พรเทพ ศิริโรจนกุล เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๑ นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ  
  นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  เห็นชอบค่ะ   



๑๐๖ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๒ นายพริษฐ์ วัชรสินธุ  
  นายพรษิฐ์ วัชรสินธุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๓ นายพลพีร์ สุวรรณฉวี  
  นายพลพีร์ สุวรรณฉวี (นครราชสีมา)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๔ นายพลากร พิมพะนิตย์  
  นายพลากร พิมพะนิตย์ (กาฬสินธุ์)  :  เห็นชอบอย่างยิ่งครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๕ นายพัฒนา สัพโส  
  นายพัฒนา สัพโส (สกลนคร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๖ นายพันธ์ศักดิ์ บุญแทน  
  นายพันธ์ศักดิ์ บุญแทน (สุราษฎร์ธานี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๗ นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์  
  นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์ (นครปฐม)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๘ นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ  
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๔๙ นายพิชัย แจ้งจรรยาวงศ์  
  นายพิชัย แจ้งจรรยาวงศ์ (สมุทรปราการ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   



๑๐๗ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๐ นายพิชัย ชมภูพล  
  นายพิชัย ชมภูพล (สุราษฎร์ธานี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๑ นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (เชียงราย)   :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๒ นายพิทักษ์เดช เดชเดโช  
  นายพิทักษ์เดช เดชเดโช (นครศรีธรรมราช)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๔ นายพิบูลย์ รัชกิจประการ  
  นายพิบูลย์ รัชกิจประการ (สตูล)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๕ นายพิพิธ รัตนรักษ์  
  นายพิพิธ รัตนรักษ์ (สุราษฎร์ธานี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๖ นางสาวพิมพ์กาญจน์ กีรติวิราปกรณ์  
  นางสาวพิมพ์กาญจน์ กีรติวิราปกรณ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๗ นางพิมพกาญจน์ พลสมัคร  
  นางพิมพกาญจน์ พลสมัคร (อุบลราชธานี)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๘ นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์  
  นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์ (เพชรบูรณ์)  :  เห็นชอบค่ะ  



๑๐๘ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๕๙ นางสาวพิมพ์พิชชา ชัยศุภกิจเจริญ  
  นางสาวพิมพ์พิชชา ชัยศุภกิจเจริญ (พิษณุโลก) : พิมพ์พิชชา เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๐ นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล   
  นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  เห็นชอบค่ะ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๑ นางสาวพิมพฤดา ตันจรารักษ์  
  นางสาวพิมพฤดา ตันจรารักษ์ (พระนครศรีอยุธยา)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๒ พลเอก พิศาล วัฒนวงษ์คีรี  
  พลเอก พิศาล วัฒนวงษ์คีรี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๓ นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ์  
  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ์ (นครสวรรค์)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๔ นายอนุชา บูรพชัยศรี 
  นายอนุชา บูรพชัยศรี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๕ นางสาวพุธิตา ชัยอนันต์ 
  นางสาวพุธิตา ชัยอนันต์ (เชียงใหม่)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๖ นายพูนศักดิ์ จันทร์จำปี  
  นายพูนศักดิ์ จันทร์จำปี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   



๑๐๙ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๗ นายเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์  
  นายเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์ (กำแพงเพชร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๘ นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู  
  นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู (เชียงใหม่)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๖๙ นายไพโรจน์ โล่ห์สุนทร  
  นายไพโรจน์ โล่ห์สุนทร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๐ นางสาวภคมน หนุนอนันต์ 
  นางสาวภคมน หนุนอนันต์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๑ นายภราดร ปริศนานันทกุล  
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๒ นายภัณฑิล น่วมเจิม 
  นายภัณฑิล น่วมเจิม (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๓ นายภัทรพงศ์ ภัทรประสิทธิ์ 
  นายภัทรพงศ์ ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๔ นายภัทรพงษ์ ลีลาภัทร์ 
  นายภัทรพงษ์ ลีลาภัทร์ (เชียงใหม่)  :  ไม่เห็นชอบครับ   



๑๑๐ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๕ นางสาวภัสริน รามวงศ์ 
  นางสาวภัสริน รามวงศ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๖ นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข  
  นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข (ตาก)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๗ นายภาควัต ศรีสุรพล   
  นายภาควัต ศรีสุรพล (ขอนแก่น)  :  ภาควัต ศรีสุรพล เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๘ นายภาณุ พรวัฒนา  
  นายภาณุ พรวัฒนา (อุดรธานี)  :  นายแพทย์ภาณุ เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๗๙ นายภูมินทร์ ลีธีระประเสริฐ 
  นายภูมินทร์ ลีธีระประเสริฐ (ศรีสะเกษ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๐ นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์  
  นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ (นครพนม)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๑ นายภูริวรรธก์ ใจสำราญ  
  นายภูริวรรธก์ ใจสำราญ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๒ นายมณเฑียร สงฆ์ประชา  
  นายมณเฑียร สงฆ์ประชา (ชัยนาท)  :  เห็นชอบครับ   



๑๑๑ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๓ นางมนพร เจริญศรี   
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๔ นายมนัสนันท์ หลีนวรัตน์  
  นายมนัสนันท์ หลีนวรัตน์ (ปทุมธานี) : มนัสนันท์ หลีนวรัตน์ เห็นชอบครับ 
    ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๕ นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  
  นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช (ลพบุรี)  :  เห็นชอบค่ะ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๖ นายมานพ คีรีภูวดล  
  นายมานพ คีรีภูวดล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๗ นายมานพ ศรีผึ้ง 
  นายมานพ ศรีผึ้ง (นครสวรรค์)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๘๙ นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน  
  นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน (กาญจนบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๐ นายยอดชาย พึ่งพร 
  นายยอดชาย พึ่งพร (ชลบุรี)  :  ยอดชายจากเมืองพัทยา ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๑ ว่าที่ร้อยโท ยุทธการ รัตนมาศ  
  ว่าที่ร้อยโท ยุทธการ รัตนมาศ (นครศรีธรรมราช)  :  งดออกเสียงครับ   



๑๑๒ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๒ นายยูนัยดี วาบา  
  นายยูนัยดี วาบา (ปัตตานี)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๓ นายรชตะ ด่านกุล  
  นายรชตะ ด่านกุล (นครราชสีมา)  :  นายรชตะ ด่านกุล เห็นชอบครับ    
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๔ นางสาวรภัสสรณ์ นิยะโมสถ  
  นางสาวรภัสสรณ์ นิยะโมสถ (ลำปาง)  :  รภัสสรณ์ ไม่เห็นชอบค่ะ    
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๕ นายร่มธรรม ขำนุรักษ์  
  นายร่มธรรม ขำนุรักษ์ (พัทลุง)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๖ นายรวี เล็กอุทัย  
  นายรวี เล็กอุทัย (อุตรดิตถ์)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๗ นายรอมฎอน ปันจอร์ 
  นายรอมฎอน ปันจอร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  
๒๙๘ นางสาวรักชนก ศรีนอก 
   นางสาวรักชนก ศรีนอก (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๒๙๙ นายรังสรรค์ มณีรัตน์  
   นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ลำพูน)  :  เห็นชอบครับ  



๑๑๓ 

   ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๓๐๐ นายรังสิกร ทิมาตฤกะ  
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย์)  :  เห็นชอบครับ 
      นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๑ นายรังสิมันต์ โรม  
   นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๒ นายรัชต์พงศ์ สร้อยสุวรรณ  
   นายรัชต์พงศ์ สร้อยสุวรรณ (ตาก)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
    นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๓ นางสาวรัชนก สุขประเสริฐ  
   นางสาวรัชนก สุขประเสริฐ (สมุทรปราการ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๔ นางรัชนี พลซื่อ  
   นางรัชนี พลซื่อ (ร้อยเอ็ด)  :  เห็นชอบค่ะ   
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๕ นายรัฐ คลังแสง  

นายรัฐ คลังแสง (มหาสารคาม)  :  รัฐ คลังแสง เห็นชอบครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๖ นายราชิต สุดพุ่ม 
นายราชิต สุดพุ่ม (นครศรีธรรมราช)  :  งดออกเสียงครับ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๗ นางรำพูล ตันติวณิชชานนท์  

นางรำพูล ตันติวณิชชานนท์ (อุบลราชธานี)  :  เห็นชอบค่ะ   



๑๑๔ 

นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๘ นายรุ่งโรจน์ ทองศรี  

นายรุ่งโรจน์ ทองศรี (บุรีรัมย์)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๙ นายเรืองวิทย์ คูณวัฒนาพงษ์ 
นายเรืองวิทย์ คูณวัฒนาพงษ์ (สุรินทร์)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๐ นายฤกษ์ อยู่ดี  
นายฤกษ์ อยู่ดี (เพชรบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๑ นายลัทธชัย โชคชัยวัฒนากร  
นายลัทธชัย โชคชัยวัฒนากร (มหาสารคาม)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๒ นายล้ำเลิศ พัวพัฒนโชติ  
นายล้ำเลิศ พัวพัฒนโชติ (สุรินทร์)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๓ นางสาวลิณธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์  
นางสาวลิณธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบค่ะ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๔ นายเลาฟ้ัง บัณฑิตเทอดสกุล  
นายเลาฟ้ัง บัณฑิตเทอดสกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๕ นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล  
นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  เห็นชอบครับ   



๑๑๕ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๖ นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ  

นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ (สุราษฎร์ธานี)  :  เห็นชอบค่ะ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๗ นายวรโชติ สุคนธ์ขจร  
นายวรโชติ สุคนธ์ขจร (เพชรบูรณ์)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๘ นายวรท ศิริรักษ์ 
นายวรท ศิริรักษ์ (ชลบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๙ นายวรภพ วิริยะโรจน์  
นายวรภพ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๐ นายวรรณรัตน์ ชาญนุกูล  
นายวรรณรัตน์ ชาญนุกูล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๑ นางสาววรรณวิภา ไม้สน  
นางสาววรรณวิภา ไม้สน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๒ นางสาววรรณิดา นพสิทธิ์ 
นางสาววรรณิดา นพสิทธิ์ (ชลบุรี)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๓ นายวรวงศ์ วรปัญญา  
นายวรวงศ์ วรปัญญา (ลพบุรี)  :  เห็นชอบครับ 



๑๑๖ 

นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๔ นายวรวัจน์ เอ้ืออภิญญกุล  

นายวรวัจน์ เอ้ืออภิญญกุล (แพร่)  :  เห็นชอบครับ   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๕ ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์ บารู  
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์ บารู (ปัตตานี)  :  เห็นชอบครับ   

นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๖ นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์  

นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๗ นายวรสิทธิ์ กัลป์ตินันท์  
นายวรสิทธิ์ กัลป์ตินันท์ (อุบลราชธานี)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๘ นายวรายุทธ ทองสุข 
นายวรายุทธ ทองสุข (จันทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๒๙ นายวราวุธ ศิลปอาชา  
นายวราวุธ ศิลปอาชา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๐ นายวัชรพงศ์ คูวิจิตรสุวรรณ  
นายวัชรพงศ์ คูวิจิตรสุวรรณ (สระบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๑ นายวัชระ ยาวอหะซัน  
นายวัชระ ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  เห็นชอบครับ   



๑๑๗ 

นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๒ นายวัชระพล ขาวขำ  

นายวัชระพล ขาวขำ (อุดรธานี)  :  วัชระพล ขาวขำ เห็นชอบครับ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๓ นายวันนิวัติ สมบูรณ์  
นายวันนิวัติ สมบูรณ์ (ขอนแก่น)  :  วันนิวัติ สมบูรณ์ เห็นชอบครับ   

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๔ นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน์  

นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน์ (เพชรบูรณ์)  :  วันเพ็ญ เห็นชอบค่ะ   
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๕ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา  
นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  งดออกเสียงครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๖ นายวาโย อัศวรุ่งเรือง 
  นายวาโย อัศวรุ่งเรือง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๗ นายวารุจ ศิริวัฒน์ 
  นายวารุจ ศิริวัฒน์ (อุตรดิตถ์)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๘ นายวิชัย สุดสวาสดิ์ 
  นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๓๙ นายวิทยา แก้วภราดัย 
  นายวิทยา แก้วภราดัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบ 



๑๑๘ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๐ นายวิทวัส ติชะวาณิชย์ 
  นายวิทวัส ติชะวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๑ นายวิทวิสิทธิ์ ปันสวนปลูก 
  นายวิทวิสิทธิ์ ปันสวนปลูก (ลำพูน)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๒ นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ 
  นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๓ นางสาววิภาณี ภูคำวงศ์ 
  นางสาววิภาณี ภูคำวงศ์ (ขอนแก่น)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๔ นายวิรัช พิมพะนิตย์ 
  นายวิรัช พิมพะนิตย์ (กาฬสินธุ์)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๕ นายวิริยะ ทองผา 
  นายวิริยะ ทองผา (มุกดาหาร)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๖ พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ 
  พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๗ นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ 



๑๑๙ 

  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๘ นางสาววิลดา อินฉัตร 
  นางสาววิลดา อินฉัตร (ศรีสะเกษ)  :  วิลดา อินฉัตร เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๙ นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน์ 
  นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  วิสาระดี เตชะธีราวัฒน์ 
เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๐ นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๑ นายวีรนันท์ ฮวดศรี 
  นายวีรนันท์ ฮวดศรี (ขอนแก่น)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๒ นายวีรภัทร คันธะ 
  นายวีรภัทร คันธะ (สมุทรปราการ)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๓ นายวีรวุธ รักเที่ยง 
  นายวีรวุธ รักเที่ยง (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๔ นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ 
  นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ (ศรีสะเกษ)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๕ นายวุฒินันท์ บุญชู 



๑๒๐ 

  นายวุฒินันท์ บุญชู (สมุทรปราการ)  :  ไม่เห็นชอบ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๖ นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา 
  นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (ปราจีนบุรี)  :  เห็นชอบ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๗ นายวุฒิพงษ์ นามบุตร 
  นายวุฒิพงษ์ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  งดออกเสียงครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๘ นางสาวศนิวาร บัวบาน 
  นางสาวศนิวาร บัวบาน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๙ นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ 
  นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๐ นางสาวศรีโสภา โกฏคำลือ 
  นางสาวศรีโสภา โกฏคำลือ (เชียงใหม่)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๑ นางสาวศศินันท์ ธรรมนิฐินันท์ 
  นางสาวศศินันท์ ธรรมนิฐินันท์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๒ นายศักดิ์ ซารัมย์ 
  นายศักดิ์ ซารัมย์ (บุรีรัมย์)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๓ นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ 



๑๒๑ 

  นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ (ฉะเชิงเทรา)  :  ศักดิ์ชาย ตันเจริญ เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๔ นายศักดิ์ดา วิเชียรศิลป์ 
  นายศักดิ์ดา วิเชียรศิลป์ (กาญจนบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๕ นายศักดินัย นุ่มหนู 
  นายศักดินัย นุ่มหนู (ตราด)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๖ นางนันทนา สงฆ์ประชา 
  นางนันทนา สงฆ์ประชา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๗ นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง 
  นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง (สงขลา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๘ นายศาสตรา ศรีปาน 
  นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๖๙ นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ 
  นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ (นครราชสีมา) : ศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๐ นายศิรสิทธิ์ สงนุ้ย 
  นายศิรสิทธิ์ สงนุ้ย (สมุทรสาคร)  :  ศิรสิทธิ์ สงนุ้ย ไม่เห็นชอบครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๑ นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล 



๑๒๒ 

  นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๒ นายศิริโรจน์ ธนิกกุล 
   นายศิริโรจน์ ธนิกกุล (สมุทรสาคร)  :  ศิริโรจน์ ธนิกกุล ไม่เห็นชอบครับ  
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๓ นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ 
  นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ (พิจิตร)  :  เห็นชอบครับ  
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๔ นายศิวะ พงศ์ธีระดุลย์  
  นายศิวะ พงศ์ธีระดุลย์ (ชัยภูมิ)  :  เห็นชอบครับ  
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๕ นายศุทธสิทธิ์ พจน์ฐศักดิ์  
  นายศุทธสิทธิ์ พจน์ฐศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๖ นายศุภโชค ศรีสุขจร 
  นายศุภโชค ศรีสุขจร (นครปฐม)  :  เห็นชอบครับ  
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๗ นายศุภโชติ ไชยสัจ  
  นายศุภโชติ ไชยสัจ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๘ นายศุภณัฐ มีนชัยนันท์  
  นายศุภณัฐ มีนชัยนันท์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๗๙ นายศุภปกรณ์ กิตยาธิคุณ   



๑๒๓ 

  นายศุภปกรณ์ กิตยาธิคุณ (พิษณุโลก)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๐ นายษฐา ขาวขำ  
นายษฐา ขาวขำ (นครศรีธรรมราช)  :  เห็นชอบครับ  

   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๑ นายสกล สุนทรวาณิชย์กิจ  
  นายสกล สุนทรวาณิชย์กิจ (ปทุมธานี)  :  ไม่เห็นชอบครับ  

นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๒ นางสาวสกุณา สาระนันท์  

นางสาวสกุณา สาระนันท์ (สกลนคร)  :  เห็นชอบค่ะ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๓ นางสาวเพ็ญชิสา หงษ์อุปถัมภ์ชัย  
นางสาวเพ็ญชิสา หงษ์อุปถัมภ์ชัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบค่ะ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๔ นายสนอง เทพอักษรณรงค์  
นายสนอง เทพอักษรณรงค ์(บุรีรัมย์) : สนอง เทพอักษรณรงค์ เห็นชอบครับ 

   นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๕ นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล  

นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล (นครราชสีมา)  :  สมเกียรติ ตันดิลกตระกูล 
เห็นชอบครับ  

นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๖ นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์  

นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์ (เลย) : สมเจตน์ แสงเจริญรัตน์ เห็นชอบครับ 



๑๒๔ 

นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๗ ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ เตชถาวรเจริญ  

ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ เตชถาวรเจริญ (ภูเก็ต)  :  ไม่เห็นชอบ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๘ นายสมดุลย์ อุตเจริญ  
นายสมดุลย์ อุตเจริญ (เชียงใหม่)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๙ นายสมบัติ ยะสินธุ์  
นายสมบัติ ยะสินธุ์ (แม่ฮ่องสอน)  :  งดออกเสียงครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๐ นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์  
นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๑ นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์  
นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (ปัตตานี)  :  เห็นชอบครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๒ นายสมยศ พลายด้วง  
นายสมยศ พลายด้วง (สงขลา)  :  งดออกเสียงครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๓ รองศาสตราจารย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์  
รองศาสตราจารย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์ (แบบบัญชีรายชื่อ) : เห็นชอบครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๔ นายสมศักดิ์ บุญประชม  
นายสมศักดิ์ บุญประชม (อุบลราชธานี)  :  เห็นชอบครับ 



๑๒๕ 

นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๕ นายสยาม เพ็งทอง  

นายสยาม เพ็งทอง (บึงกาฬ)  :  เห็นชอบครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๖ นายสยาม หัตถสงเคราะห์  
นายสยาม หัตถสงเคราะห์ (หนองบัวลำภู)  :  เห็นชอบครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๗ นายสรชัด สุจิตต์  
นายสรชัด สุจิตต์ (สุพรรณบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๘ นายสรพัช ศรีปราชญ์  
นายสรพัช ศรีปราชญ์ (สระบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๙๙ นายสรรพภัญญู ศิริไปล์ 
นายสรรพภัญญู ศิริไปล์ (มหาสารคาม) : สรรพภัญญู ศิริไปล ์เห็นชอบครับ 
นายศิโรจน์ แพทย์พันธ์ุ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่

แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๐๐ นายสรรเพชญ บุญญามณี  
นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  งดออกเสียงครับ  
ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๔๐๑ นายสรวงศ์ เทียนทอง  
นายสรวงศ์ เทียนทอง (สระแก้ว)  :  เห็นชอบครับ  
ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   

๔๐๒ นายสรวีย์ ศุภปณิตา  
  นายสรวีย์ ศุภปณิตา (ปทุมธานี)  :  ไม่เห็นชอบครับ  



๑๒๖ 

ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๐๓ นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร  
  นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร (ขอนแก่น)  :  สรัสนันท์ อรรณนพพร 
เห็นชอบค่ะ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๐๔ นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง  
  นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง (กระบี่)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๐๕ นายสฤษดิ์ บุตรเนียร  
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๐๖ นางสว่างจิตต์ เลาหะโรจนพันธ์  
  นางสว่างจิตต์ เลาหะโรจนพันธ์ (ระยอง)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๐๗ นายสหัสวัต คุ้มคง  
  นายสหัสวัต คุ้มคง (ชลบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๐๘ นายสะถิระ เผือกประพันธุ์  
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ (ชลบุรี)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๐๙ นายสังคม แดงโชติ  
  นายสังคม แดงโชติ (ประจวบคีรีขันธ์)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๐ นายสัญญา นิลสุพรรณ  



๑๒๗ 

  นายสัญญา นิลสุพรรณ (นครสวรรค์)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๑ นายสันต์ แซ่ตั้ง  
  นายสันต์ แซ่ตั้ง (ชุมพร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๒ นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ  
  นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๓ นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์  
  นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ (ชัยภูมิ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๔ นายสาธิต ทวีผล 
  นายสาธิต ทวีผล (ลพบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๕ นายสาเหะมูหามัด อัลอิดรุส 
  นายสาเหะมูหามัด อัลอิดรุส (ปัตตานี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๖ นายสิงหภณ ดีนาง 
  นายสิงหภณ ดีนาง (ขอนแก่น)  :  สิงหภณ ดีนาง เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๗ นายสิทธิชัย หล่อประสงค์สุข  
  นายสิทธิชัย หล่อประสงค์สุข (ลพบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๘ นายสิทธิพล วิบูลย์ธนากุล  



๑๒๘ 

  นายสิทธิพล วิบูลย์ธนากุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๑๙ พันโท สินธพ แก้วพิจิตร  
  พันโท สินธพ แก้วพิจิตร (นครปฐม)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๐ นายสิริน สงวนสิน  
  นายสิริน สงวนสิน (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๑ นางสาวสิริลภัส กองตระการ  
  นางสาวสิริลภัส กองตระการ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๒ นางสุขสมรวย วันทนียกุล  
  นางสุขสมรวย วันทนียกุล (อำนาจเจริญ)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๓ นายสุชาติ ชมกลิ่น  
  นายสุชาติ ชมกลิ่น (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๔ นายสุชาติ ตันเจริญ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๕ นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ  
  นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  งดออกเสียงค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๖ นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ 



๑๒๙ 

  นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๗ นางสาวสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ 
  นางสาวสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี) : สุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ 
เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๘ นายก่อแก้ว พิกุลทอง  
  นายก่อแก้ว พิกุลทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๒๙ นายสุทธิชัย จรูญเนตร  
  นายสุทธิชัย จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๐ นายสุทิน คลังแสง  
  นายสุทิน คลังแสง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๑ นายสุธรรม จริตงาม  
  นายสุธรรม จริตงาม (นครศรีธรรมราช)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๒ นายสุธรรม แสงประทุม  
  นายสุธรรม แสงประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๓ นายสุพล จุลใส 
  นายสุพล จุลใส (ชุมพร)  :  เห็นชอบครับ   



๑๓๐ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๔ นางสุพัชรี ธรรมเพชร  
  นางสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  สุพัชรี ธรรมเพชร งดออกเสียงค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๕ นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู  
  นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๖ นายสุภกร ตันติไพบูลย์ธนะ  
  นายสุภกร ตันติไพบูลย์ธนะ (กรุงเทพมหานคร)  :  สุภกร ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๗ นางสาวสุภาพร กำเนิดผล  
  นางสาวสุภาพร กำเนิดผล (สงขลา)  :  งดออกเสียงค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๘ นางสุภาพร สลับศรี 
  นางสุภาพร สลับศรี (ยโสธร)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๓๙ นายสุรเกียรติ เทียนทอง  
  นายสุรเกียรติ เทียนทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๐ นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ 
  นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ (ศรีสะเกษ)  :  สุรชาติ ชาญประดิษฐ์ 
เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๑ นายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ 



๑๓๑ 

  นายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ) : สุรเชษฐ์ ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๒ นายสุรทิน พิจารณ์  
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  สุรทิน พิจารณ์ เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๓ นายสุรพจน์ เตาะเจริญสุข  
  นายสุรพจน์ เตาะเจริญสุข (ขอนแก่น)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๔ พลตำรวจตรี สุรพล บุญมา 
  พลตำรวจตรี สุรพล บุญมา (นครนายก)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๕ นายสุรพันธ์ ไวยากรณ์ 
  นายสุรพันธ์ ไวยากรณ์ (นนทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๖ รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ  
  รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๗ นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล 
  นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล (พระนครศรีอยุธยา)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๘ พลตำรวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่  
  พลตำรวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่ (สงขลา)  :  งดออกเสียงครับ   
 ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๔๙ นายชนินทร์ รุ่งธนเกียรติ  



๑๓๒ 

  นายชนินทร์ รุ่งธนเกียรติ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๐ นายสุไลมาน บือแนปีแน 
  นายสุไลมาน บือแนปีแน (ยะลา)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๑ นายสุวรรณา กุมภิโร 
  นายสุวรรณา กุมภิโร (บึงกาฬ)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๒ นายเสมอกัน เที่ยงธรรม  
  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม (สุพรรณบรี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๓ นายมังกร ยนต์ตระกูล 
  นายมังกร ยนต์ตระกูล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๔ นายโสภณ ซารัมย์  
  นายโสภณ ซารัมย์ (บุรีรัมย์)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๕ นางหทัยรัตน์ เพชรพนมพร 
  นางหทัยรัตน์ เพชรพนมพร (อุดรธานี)  :  เห็นชอบค่ะ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๖ นายหรั่ง ธุระพล  
  นายหรั่ง ธุระพล (อุดรธานี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๗ นายองค์การ ชัยบุตร  



๑๓๓ 

  นายองค์การ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๘ นายองอาจ ฉัตรชัยพลรัตน์ 
  นายองอาจ ฉัตรชัยพลรัตน์ (ขอนแก่น)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๕๙ นายองอาจ วงษ์ประยูร  
  นายองอาจ วงษ์ประยูร (สระบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๐ นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา  
  นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา (บุรีรัมย์)  :  อดิพงษ์ ฐิติพิทยา ภูมิใจไทย บุรีรัมย์ 
เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๑ นายอดิศร เพียงเกษ  
  นายอดิศร เพียงเกษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๒ นายอดิศักดิ์ แก้วมุงคุณทรัพย์  
  นายอดิศักดิ์ แก้วมุงคุณทรัพย์ (อุดรธานี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๓ นายอนันต์ ปรีดาสุทธิจิตต์  
  นายอนันต์ ปรีดาสุทธิจิตต์ (ชลบุรี)  :  อนันต์ ปรีดาสุทธิจิตต์ ชลบุรี  
เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๔ นายอนันต์ ผลอำนวย  
  นายอนันต์ ผลอำนวย (กำแพงเพชร)  :  เห็นชอบครับ 



๑๓๔ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๕ นายอนุชา นาคาศัย 
  นายอนุชา นาคาศัย (ชัยนาท)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๖ นายอนุชา สะสมทรัพย์ 
  นายอนุชา สะสมทรัพย์ (นครปฐม)  :  อนุชา สะสมทรัพย์ เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๗ นายอนุทิน ชาญวีรกูล  
  นายอนุทิน ชาญวีรกูล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๘ นายอนุรักษ์ จุรีมาศ 
  นายอนุรักษ์ จุรีมาศ (ร้อยเอ็ด)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๖๙ นายอนุรัตน์ ตันบรรจง 
  นายอนุรัตน์ ตันบรรจง (พะเยา)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๐ นายอนุสรณ์ แก้ววิเชียร  
  นายอนุสรณ์ แก้ววิเชียร (นนทบุรี)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๑ นายอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด  
  นายอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  อนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด  
เห็นด้วยเต็มเหนี่ยวครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๒ นายอภิชา เลิศพชรกมล 



๑๓๕ 

  นายอภิชา เลิศพชรกมล (นครราชสีมา)  :  อภิชา เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๓ จ่าอากาศเอก อภิชาติ แก้วโกศล 
  จ่าอากาศเอก อภิชาติ แก้วโกศล (เพชรบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๔ นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย  
  นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สกลนคร)  :  อภิชาติ ตีรสวัสดิชัย เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๖ นายอภิสิทธิ์ ไล่สัตรูไกล  
  นายอภิสิทธิ์ ไล่สัตรูไกล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๗ นายอมรเทพ สมหมาย 
  นายอมรเทพ สมหมาย (ศรีสะเกษ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๘ ว่าที่ร้อยตรีหญิง อรพรรณ จันตาเรือง  
  ว่าที่ร้อยตรีหญิง อรพรรณ จันตาเรือง (เชียงใหม่)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๗๙ นายอรรถกร ศิริลัทธยากร  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๐ นายอรรถพล ไตรศรี 
  นายอรรถพล ไตรศรี (พังงา)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๑ นายอรรถพล วงษ์ประยูร  



๑๓๖ 

  นายอรรถพล วงษ์ประยูร (สระบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๒ นายอลงกต มณีกาศ  
  นายอลงกต มณีกาศ (นครพนม)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๓ นางอวยพรศรี เชาวลิต  
  นางอวยพรศรี เชาวลิต (นครศรีธรรมราช)  :  งดออกเสียงค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๔ นายอัคร ทองใจสด 
  นายอัคร ทองใจสด (เพชรบูรณ์)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๕ นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์  
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๖ นายอัครนันท์ กัณณ์กิตตินันท์ 
  นายอัครนันท์ กัณณ์กิตตินันท์ (กาญจนบุรี)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๗ นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ 
  นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ (ชัยภูมิ)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๘ นายอับดุลอายี สาแม็ง 
  นายอับดุลอายี สาแม็ง (ยะลา)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๘๙ นายอาทิตย์ หวังศุภกิจโกศล 



๑๓๗ 

  นายอาทิตย์ หวังศุภกิจโกศล (นครราชสีมา)  :  อาทิตย์ หวังศุภกิจโกศล 
เห็นชอบครับ  
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๐ นายอานุภาพ ลิขิตอำนวยชัย 
  นายอานุภาพ ลิขิตอำนวยชัย (สมุทรสงคราม)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๑ นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ  
  นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๒ นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ 
  นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ (ศรีสะเกษ)  :  อาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ  
พรรคภูมิใจไทย เห็นด้วยครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๓ นายอำนาจ วิลาวัลย์ 
  นายอำนาจ วิลาวัลย์ (ปราจีนบุรี)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๔ นายอิทธิพล ชลธราศิริ 
  นายอิทธิพล ชลธราศิริ (ขอนแก่น)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๕ นายเอกธนัช อินทร์รอด 
  นายเอกธนัช อินทร์รอด (หนองคาย)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๖ นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ 
  นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เห็นชอบครับ 



๑๓๘ 

  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๗ นายเอกราช ช่างเหลา 
  นายเอกราช ช่างเหลา (ขอนแก่น)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๘ นายเอกราช อุดมอำนวย 
  นายเอกราช อุดมอำนวย (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
๔๙๙ นางสาวแอนศิริ วลัยกนก 
  นางสาวแอนศิริ วลัยกนก (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าที่ร้อยตำรวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :   
และ ๕๐๐ นายโอชิษฐ์ เกียรติก้องชูชัย 
  นายโอชิษฐ์ เกียรติก้องชูชัย (ชัยภูมิ)  :  เห็นชอบครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปท่านสมาชกิ 
ที่ยังไม่ได้ลงคะแนนครับ ผมขอความร่วมมือ ขอท่านกรุณามายืนข้างหน้าบัลลังก์ทาง
ซ้ายมือและขวามือของผมได้ทั้ง ๒ ช่อง เพื่อจะได้ให้ขานชื่อข้างหน้านะครับ เมื่อท่านมาแล้ว 
เจ้าหน้าที่จะรออยู่นะครับ เมื่อท่านมายืนแล้ว ท่านแรกก็จะขานชื่อ เวลาขานชื่อขอให้ท่าน 
บอกชื่อ นามสกุลของท่าน และเลขที่สมาชิกด้วย เพื่อเครื่องจะได้ค้นรายชื่อของท่าน
แล้วก็จะปรากฏที่หน้าจอ ท่านอย่าเพิ่งขานครับ เมื่อชื่อของท่านตรงกับหน้าจอแล้ว 
ท่านก็ขานได้เลยนะครับว่า เห็นชอบ ไม่เห็นชอบ หรืองดออกเสียง ถ้าตรงกันคนต่อไป 
ก็ไปตามลำดับนะครับ แต่เมื่อลงคะแนนแล้ว ถ้าไม่มีการทักท้วงก็ถือว่าจะไม่แก้ไขนะครับ  
เชิญมาข้างหน้าบัลลังก์นี้ เพราะว่าเราจำเป็นต้องใช้วิธีการนี้นะครับ แล้วจะกดปุ่มข้างหน้า  
ผู้ไม่ลงคะแนนไม่มีแล้วนะครับ ได้รับแจ้งว่า พลเอก ประวิตร กับ ร้อยตำรวจเอก เฉลิม  
ลาการประชุม ๒ ท่านนะครับ ก็เป็นว่าลงคะแนนหมดแล้ว ถ้ามีผู้ลงคะแนนหมดแล้วก็ถือว่า 



๑๓๙ 

ปิดการลงคะแนนนะครับ เรียบร้อยแล้วเดี๋ยวกรรมการตรวจสอบนะครับ ถ้าเสร็จเรียบร้อย 
ทั้งกรรมการและเคร่ืองตรงกัน เดี๋ยวแจ้งมาด้วยครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ทำการตรวจนับคะแนนและเสนอผล 
ต่อประธาน) 
  นายวนัมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขณะนี้กรรมการ
ได้ตรวจสอบการนับคะแนนหมดแล้ว ขอให้เจ้าหน้าที่ได้ขึ้นจอด้วยและผมจะดูประกอบไป  
ผลการลงคะแนนเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ เป็นดังนี้ครับ 
เห็นชอบ ๓๑๙ ท่าน ไม่เห็นชอบ ๑๔๕ ท่าน งดออกเสียง ๒๗ ท่าน ก็เป็นอันว่า 
นางสาวแพทองธาร ชินวัตร ได้รับคะแนนเห็นชอบมากกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนสมาชิก
ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎรครับ ดังนั้น จึงถือว่ามติของสภาได้เห็นชอบเพื่อ 
เสนอแต่งตั้ง นางสาวแพทองธาร ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙  
ต่อไปนะครับ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๐ 

 
 



๑๔๑ 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :     
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา ไม่มี  
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่ ไม่มี  
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ ไม่มี 
  วันนี้เป็นอันหมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ผมขออนุญาตปิดการประชมุ 
ขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่านครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๒.๓๕ นาฬิกา 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 



๑๔๓ 



๑๔๔ 

 
 



๑๔๕ 

รายนามคณะผู้จัดทำ 
 

ที่ปรึกษา  นางสาวกัลยรัชต์ ขาวสำอางค์ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 นางฑิฆัมพร กาญจโนภาศ ผู้อำนวยการสำนักรายงาน 
  การประชุมและชวเลข 
 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
 นางณิชานันท์ ดียามา ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
 นางสาวศิริพร ดีภาพ เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์ เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 นางสาวลลิตา บุดดีคำ เจ้าพนักงานชวเลขชำนาญงาน 
   

ผู้จดและจัดทำรายงานการประชุม 
  นางสาวกานฐ์พิชชา ตะสิงห์ นางจงถนอม ศรีธนูมาศ 

 นางสาวภิรญา สุประดิษฐ  นางสาวจันทร์เพ็ญ นุชวงค์  
 นางสาวศิริพร ดีภาพ  นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว 

 นางสาวชลิดา วิเศษทรัพย์  นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์ 
 นางนำพร ชมพูทอง  นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธิ์  
 นางสาวธนัชญา สายบุตร  นางสาวลลิตา บุดดีคำ   
 นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา นางจินตนา เจริญสุข  
 

ผู้ควบคุมระบบถอดความเสียงด้วยเทคโนโลยีการรู้จำเสียงพูด 
 นางสาวพลอยนิชา วัชรเวท  

 



๑๔๖ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



๑๔๗ 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๔๘ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๔๙ 

ภาคผนวก 
เอกสารประกอบรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 

ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๒ คร้ังที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ 
 

วันศุกร์ที่ ๑๖ สิงหาคม 
พุทธศักราช ๒๕๖๗ เรื่อง 

QR Code 

ผลการตรวจนับคะแนน  
เพ่ือพิจารณาให้ความเห็นชอบ
บุคคลซึ่งสมควร ได้รับแต่งตั้ง 
เป็นนายกรัฐมนตรี  
(นางสาวแพทองธาร ชินวัตร)  
ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  
ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจำปี 
ครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ ในวันศุกร์
ที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๗ 
  

 

 
 
https://web.parliament.go.t
h/assets/portals/67/fileups/
195/files/appendix_hrs26_2
_15one2567.pdf 
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